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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILLAGE A BASSE TENSION -
Partie 3: Interrupteurs, sectionneurs, interrupteurs-sectionneurs

et combinés-fusibles

AVANT-PROPOS

1) La CEIl (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondiale/ds isafion"composée
de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de Iz . "a pour objet de
favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normg i Raines de
I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEI, entre autres activités, publje d 8s interndtionales.
Leur élaboration est confiée a des comités d'études, aux travaux desquel i intéresseé par le
sujet traité peut participer. Les organisations internationales, gouverne ementales, en
liaison avec la CEl, participent également aux travaux. La CEl eC 1'Organisation

2 organisations.

2) Les décisions ou accords officiels de la CEIl concernant les que i iques rgpresehtent, dans la mesure
du possible un accord international sur les sujets étudiés, ¢ é es Conités nationaux intéressés
sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les documents produits se présentent sou e ati internationales. lls sont publiés
comme normes, spécifications techniques, yapports t&ch o et agféés comme tels par les Comités
nationaux.

4) Dans le but d'encourager I'unification internationale s nationaux de la CEl s'engagent a appliquer de
fagon transparente, dans toute la mesure possible internationales de la CEIl dans leurs normes

6) L’attention est attirée sur le\fai i clements de la présente Norme internationale peuvent faire
I'objet de droits Ae prepriété In € Qu dg& droits analogues. La CEl ne saurait étre tenue pour
responsable de ~® iri {ifié de g de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

[documents : et 17B/968/RVD] et de son amendement 1 (2001), [documents
5 3/1120/RVD].

Elle portesle numéro d'édition 2.1.

Une-xligne verticale dans la marge indique ou la publication de base a été modifiée par
I'amendements 1.

L'annexe A fait partie intégrante de cette norme.
L'Annexe B est donnée uniquement a titre d'information.

Le contenu des corrigenda de juillet 1999 et d'ao(t 2001 a été pris en considération dans cet
exemplaire.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LOW-VOLTAGE SWITCHGEAR AND CONTROLGEAR -

Part 3: Switches, disconnectors, switch-disconnectors
£ binati it

FOREWORD

for Standardization (ISO) in accordance W|th conditions detefminec
organizations.

international consensus of opinion on the relevant subjects
from all interested National Committees.

of standards, technical specifications, teghnica
Committees in that sense.

6) Attention is drawnto thé
of patent rights. @

17B/1059A/FDIS and

17B/952/FDIS its amendment 1

17B/1120/R¥D¥

(2001),

It bears the edition number 2.1.

A" vertical line in the margin shows where the base publication has been modified by
amendment 1.

Annex A forms an integral part of this standard.
Annex B is for information only.

The contents of the corrigenda of July 1999 and August 2001 have been included in this copy.
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Le comité a décidé que le contenu de cette publication et de ses amendements ne sera pas
modifié avant 2003. A cette date, la publication sera

¢ reconduite;

e supprimée;

* remplacée par une édition révisée, ou
e amendée.

@@
&
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The committee has decided that the contents of this publication and its amendments will
remain unchanged until 2003. At this date, the publication will be

¢ reconfirmed,;
¢ withdrawn;
¢ replaced by a revised edition, or

e amended

@@
&
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APPAREILLAGE A BASSE TENSION —

Partie 3: Interrupteurs, sectionneurs, interrupteurs-sectionneurs
et combinés-fusibles

1 Geénéralités

Les dispositions des regles générales qui font I'objet de la CEI 60947-1 sont applicables a (a
présente norme lorsque celle-ci le précise. Les articles, paragraphes, tableaux, figures_et
annexes des régles générales qui sont ainsi applicables sont identifiés par référence™a la
CEI 60947-1, par exemple: paragraphe 4.3.4.1 de la CEl 60947-1, tablea e CE160947-1,
ou annexe A de la CEI 60947-1.

1.1 Domaine d'application et objet

La présente norme est applicable a [l'appareillage suivan{. i ctionneurs,
interrupteurs-sectionneurs et combinés-fusibles, destinés 3 iNSBX des circuits
de distribution et des circuits de moteurs dont la tensiof Si evest inférieure ou égale
a1 000 V en courant alternatif ou & 1 500 V en courant eomj

Cette norme n'est pas applicable aw matérie i domaine d'application de la
CEI 60947-2, de la CEI 60947-4-1 et d ‘ dant, quand les interrupteurs
et les combinés-fusibles faisant partie et do pp||ca ion de la présente norme sont
normalement utilisés pour assurer le ([démga ération et/ou l'arrét d'un moteur, ils

La présente nor i a 3 scpiptions supplémentaires nécessaires au matériel
électrique pour a i

NOTE 1 Selon sa copfeption, M i sectionneur) peut étre appelé «interrupteur (sectionneur) rotatif»,
«interrupteur (sectio 9 ur (sectionneur) a couteaux», etc.
NOTE 2 Dans Ja <X e ,Na dénomination «interrupteur» s'applique aussi aux appareils appelés en

frangcais «com 1 a mydifier les connexions de plusieurs circuits et, notamment, a substituer une

portion de cj ;
NOTE 3 4 sON, gahe , dans le texte de la présente norme, les interrupteurs, les sectionneurs, les
interrupteurs® es/combinés-fusibles seront appelés «matériel»

La présente/nornte.a pour objet de fixer

a) les caractéristiques du matériel;
b) les ¢onditions auxquelles doit répondre le matériel relativement
1) au fonctionnement et au comportement en service normal,
2) au fonctionnement et au comportement en cas de conditions anormales spécifiées, par

exemple en cas de court-circuit;
3) aux qualités diélectriques;

c) les essais destinés a vérifier si ces conditions sont remplies et les méthodes a adopter pour
ces essais;

d) les indications a porter sur le matériel, ou celles fournies par le constructeur, par exemple
dans le catalogue.
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LOW-VOLTAGE SWITCHGEAR AND CONTROLGEAR -

Part 3: Switches, disconnectors, switch-disconnectors
and fuse-combination units

+—Generat

The provisions of the general rules dealt with in IEC 60947-1 are applicable to this standard;
where specifically called for. Clauses and subclauses, tables, figures and appendices of
the general rules thus applicable are identified by reference IEC 6094 e.g., 4:3.4.1 of
IEC 60947-1, table 4 IEC 60947-1, or annex A of IEC 60947-1.

1.1 Scope and object

This standard applies to switches, disconnectors, switch-disca

standard of any incorporated fuses.

This standard does not apply to equipmeptcoming
and IEC 60947-5-1; however, when swtche

of this standard are normally used to sta
also comply with the additional requireme

Auxiliary switches fitted to
requirements of IEC 6094

This standard does nor\

for explosive gas gtmo
NOTE 1 Depending t

"cam-operated switch (dig
NOTE 2 In this stangdary,

another.

NOTE 3 In general, th
units will be’re

a) the chardcteristics Of the equipment;
b) the conditions with which the equipment shall comply with reference to
1) _operation and behaviour in normal service;
2) operation and behaviour in case of specified abnormal conditions, e.g. short circuit;

3) dielectric properties;

c) the tests for confirming that these conditions have been met and the methods to be adopted
for these tests;

d) the information to be marked on the equipment or made available by the manufacturer, e.g.
in the catalogue.
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1.2 Références normatives

Les documents normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la référence
qui y est faite, constituent des dispositions valables pour la présente partie de la CEl 60947.
Pour les références datées, les amendements ultérieurs ou les révisions de ces publications ne
s’appliquent pas. Toutefois, les parties prenantes aux accords fondés sur la présente partie de
la CEl 60947 sont invitées a rechercher Ia pOSSIbIIIte d'appliquer les edltlons les plus recentes

UCQ uUbuIIICIILD IIUIIIIaLIIb |||u|\.|uco bl aplca FUUI ch |ch|cuucc TuUT1 ual.cco |a UCIIIICIC CUILIUII
du document normatif en référence s’applique. Les membres de la CEI et de I'SO possedent
le registre des Normes internationales en vigueur.

CEIl 60050(441):1984, Vocabulaire Electrotechnique International (VEI)
fusibles

— _Appareillage et

CEl 60417-2:1998, Symboles graphiques utilisables sur le matéyi 1 Dessins
originaux

CEI 60447:1993, Interface homme-machine (IHM) — Principg

CEI 60617-7:1996, Symboles graphique pour schéma e~ Appaxeillage et dispositifs de
commande et de protection

CEl 60947-5-1:1997,
commutation pour cir
circuits de commarde
CEl 61000-4-2:1§>,
de mesure — SegfiQ
fondamentale en

agnétique (CEM) — Partie 4: Techniques d'essai et
unité aux décharges électrostatiques. Publication

de mesure'\= Sec forf 4: Essais d'immunité aux transitoires électriques rapides en salves.
Publicatien~fondamentale en CEM

CEI81000-4-5:1995, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4: Techniques d'essai et
de mesure — Section 5: Essai d'immunité aux ondes de choc

CF1 61000-4-6-1996 _Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4° Techniques d'essai et

de mesure — Section 6: Immunité aux perturbations conduites, induites par les champs
électriques

CISPR 11:1997, Appareils industriels, scientifiques et médicaux (ISM) a fréquence radio-
électrique — Caractéristiques de perturbations électromagnétiques — Limites et méthodes de
mesure

CISPR 22:1997, Appareils de traitement de I'information — Caractéristiques des perturbations
radioélectriques — Limites et méthodes de mesure
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1.2 Normative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in this text,
constitute provisions of this part of IEC 60947. For dated references, subsequent amendments
to, or revisions of, any of these publications do not apply. However, parties to agreements
based on this part of IEC 60947 are encouraged to investigate the possibility of applying the
most recent editions of the normative documents indicated below. For undated references, the

[y + P il i <l & £ ot L A o £l alon H
IATST TUTUUTT UT TTITT TTUTTITAtve UULUTTITTIU TTITTTITU U APPITT S, IVITTITUTTS UT T AalTu 1o TiTalrialtit

registers of currently valid International Standards.

IEC 60050(441):1984, |International Electrotechnical Vocabulary (IEV), Chapter N441:
Switchgear, controlgear and fuses

IEC 60410:1973, Sampling plans and procedures for inspection by attij

IEC 60947-5-1:1997,
and switching elt

I[EC 61000-4-2:199¢%

techniques < Sect/ 4. Electrical fast transient/burst immunity test. BaSIC EMC Publication

IEC 61000-4-5:1995, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement
techniques — Section 5: Surge immunity test

IEC 61000-4-6:1996, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement

techniques — Section 6: Immunity to conducted disturbances, induced by radio-frequency fields

CISPR 11:1997, Industrial, scientific and medical (ISM) radio-frequency equipment -
Electromagnetic disturbance characteristics — Limits and methods of measurement

CISPR 22:1997, Information technology equipment — Radio disturbance characteristics — Limits
and methods of measurement
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2 Définitions

Pour les besoins de la présente partie de la CEl 60947, les définitions données dans la
CEIl 60050(441), la CEI 60947-1 ainsi que les suivantes s'appliquent.

2.1

interrupteur (mécanique)
appareil mécanique de connexion capable d'établir, de supporter et d'interrompre des courants
dans les conditions normales du circuit, y compris éventuellement les conditions spécifiées_de
surcharge en service, ainsi que de supporter pendant une durée spécifiée des courants"dans
des conditions anormales spécifiées du circuit telles que celles du court-cirg

NOTE Un interrupteur peut étre capable d'établir des courants de court-circuit maig™\ apable de les
couper. [VEI 441-14-10]

2.2
sectionneur
appareil mécanique de connexion qui satisfait, en positio prescriptions

spécifiées pour la fonction de sectionnement

NOTE 1 Cette définition differe de celle du VEI 441-14-05, payréfé a,fonction dé sectionnement plutot
gu'a une distance de sectionnement.

2.3
interrupteur-sectionneu
interrupteur qui, dans sa

2.4 Q
combiné-fusible

2.5

combiné [VET441-14-14]
2.6

fusible-interrupteur
interrupteur dans lequel un élément de remplacement ou un porte-fusible avec son élément de
remplacement forme le contact mobile [VEI 441-14-17]

2.7

sectionneur a fusibles

sectionneur dans lequel un ou plusieurs péles comportent un fusible en série dans un appareil
combiné [VEI 441-14-15]
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2 Definitions

For the purposes of this part of IEC 60947, the definitions given in IEC 60050(441), IEC 60947-1
and the following apply

2.1

switch (mechanical)
a mechanical switching device capable of making, carrying and breaking currents under normal
circuit conditions which may include specified operating overload conditions and also carrying
for a specified time currents under specified abnormal circuit conditions such as those of\short-
circuit.

NOTE A switch may be capable of making, but not breaking, short-circuit currents. [l

2.2

disconnector
a mechanical switching device which, in the open position
specified for the isolating function.

2.3
switch-disconnector
a switch which, in the ¢
disconnector [IEV 441-14-

2.4

fuse-combinati
a combination of a p
assembled by the r

NOTE (Not included
to 2.10 and tablg

2.5
switch-fuse

a switch in whick or more poles have a fuse in series in a composite unit [IEV 441-14-14]

2.6
fusetswitch

a-switch in which a fuse-link or a fuse-carrier with fuse-link forms the moving contact
[{EV 441-14-17]

2.7
disconnector-fuse

a disconnector in which one or more poles have a fuse in series in a composite unit
[IEV 441-14-15]
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2.8

fusible-sectionneur

sectionneur dans lequel un élément de remplacement ou un porte-fusible avec son élément de
remplacement forme le contact mobile [VEI 441-14-18]

2.9

infprrllIntpllr-qpr"rinnnpnr afusibles

interrupteur-sectionneur dans lequel un ou plusieurs pdles comportent un fusible en série dans
un appareil combiné [VEI 441-14-16]

2.10

fusible-interrupteur-sectionneur
interrupteur-sectionneur dans lequel un élément de remplacement ou u
élément de remplacement forme le contact mobile [VEI 441-14-19]

Rle 'avec son

2.11

[VEI 441-16-13]

2.12
manoeuvre indépendante manuelle
manoeuvre a accumulation d'énergie

connexion)
ient de I'énergie manuelle

laquelle s'effectueNa
nellement retard

2.14

manoeuvre a ac

manoeuvre € Re 8 d'énergie emmagasinée dans le mécanisme lui-méme avant
l'achévement\de la A% t suffisante pour achever la manoeuvre dans des conditions
prédétermi s [W

b) la provenanse de I'énergie (manuelle, électrique, etc.);
c)«le'mode de libération de I'énergie (manuel, électrique, etc.).

@
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2.8
fuse-disconnector

a disconnector in which a fuse-link or fuse-carrier with fuse-link forms the moving contact
[IEV 441-14-18]

2.9

ovvituh d;O\JUIIIIC\JtUI quU
a switch-disconnector in which one or more poles have a fuse in series in a composite unit
[IEV 441-14-16]

2.10

fuse-switch-disconnector
a switch-disconnector in which a fuse-link or a fuse-carrier with fuse 0 e moving
contact [IEV 441-14-19]

2.11
dependent manual operation (of a mechanical switchingd
an operation solely by means of directly applied manual efe
of the operation are dependent upon the action of the g

2.12

b) the origip:of th
c) thelmannere

energy (manual, electric, etc.);
dleasing the energy (manual, electric, etc.).
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Tableau 1 — Résumé des définitions des matériels

Fonction
Etablissement et Sectionnement Etablissement, coupure
coupure du courant et sectionnement
Interrupteur Sectionneur Interrupteur-sectionneur
2.1 2.2 2.3
Combiné-fusibles 2.4 (
Interrupteur a fusibles Sectionneur a fusibles
2.5 2.7
a) a)
\ S
Fusible-interrupteur Fusible-sectionrfeur N;ﬂterrupteur-sectionneur
2.6 2.8 Q 2.10
_Z S

NOTE 1 Tous les matériels peuvent étre a simiple ceupure QU Ius urs coupures.
NOTE 2 Les chiffres donnent le references des p 3 hes e finitions correspondantes.
NOTE 3 Les symboles sont ses ur eux 0 L7:7.

a Le fusible peut étre sur IuNu I\\re E‘es FQKS %ths u matériel ou en position fixe par rapport a ceux-ci.

3 Classn‘lcatl@

3.1 Suivant la cat€ ‘enploi

Voir 4.4.

andeuvre du matériel manceuvré a la main

— manoely anuelle (voir 2.11);
— manoeuvre iRdépendante manuelle (voir 2.12);
— manoeuwvre semindépendante manuelle (voir 2.13).

NOTE &e.mode de manoeuvre de fermeture peut étre différent de celui d'ouverture.

3.3:-Suivant I'aptitude au sectionnement
<, apte au sectionnement (voir 7.1.6 de la CEl 60947-1 et 7.1.6.1);

= Imapteau sectromenTent:

3.4 Suivant le degré de protection assuré

Voir 7.1.11 de la CEI 60947-1.
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Table 1 — Summary of equipment definitions

Function
Making and breaking current Isolating Making, breaking and isolating
Switch Disconnector Switch-disconnector
7T 7.2 73

Fuse combination unit 2.4 /.\

Switch-fuse Disconnector-fuse

2.5 2.7
a) a)

—E—/o— —E—/I—

Fuse-switch Fuse-disconnecior Fuse-switch disconnector

2.6 2.8 2.10

o <\ ) i

NOTE 1 All equipment may be single-break or/multi-breal
NOTE 2 Numbers are subclause references of the @n fintions.

NOTE 3 Symbols are based W: GOW

~~
2 The fuse may be on eithel}\si(k\Qf M a statWositionMveen the contacts of the equipment.

~—
3 CIassificati@
[zaNon Tta ry

See 4.4.

3.2 AcgOrtN ethod of operation of manually operated equipment
— dependen ation (see 2.11);

operation (see 2.12);

— semi-independent manual operation (see 2.13).

NOTE/~The method of operation on closing may be different from the method for opening.

33’ According to suitability for isolation

S“.;able feF 'selatign (See —1-6 gf IEC-60947-1 and 7 16 ’I)-
T © —t—ctHo—f—TT9T1)5

— not suitable for isolation.

3.4 According to the degree of protection provided

See 7.1.11 of IEC 60947-1.
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4 Caractéristiques

4.1 Enumération des caractéristiques

Les caractéristiques du matériel doivent, chaque fois que cela est possible, étre indiquées de
la facon suivante:

tvne dumatériel (voir 4 2):
P A od \ =

— valeurs assignées et valeurs limites du circuit principal (voir 4.3);
— catégorie d'emploi (voir 4.4);

— circuits de commande (voir 4.5);

— circuits auxiliaires (voir 4.6);

4.2 Type du matériel

Il est nécessaire d'indiquer ce qui suit.

4.2.1 Le nombre de pbles

4.2.2 Lanature du courant

La nature du courant (courant alterpat dans le cas du courant

Les valeurs assignéesg Ixé Qnstructeur. Elles doivent étre indiquées confor-
mément & 4.3. Na 3 Qi st pas nécessaire de spécifier toutes les valeurs
assignées énumerges

4.3.1.1

4.3.1.2 Tension assignée d'isolement (U)

Le paragraphe 4.3.1.2 de la CEI 60947-1 est applicable.

4.3.1.3 Tension assignée de tenue aux chocs (Uimp)

Le paragrapne 4.s5.1.5 de la CEI bUY4 /-1 eSt applicable.

4.3.2 Courants

Le matériel est défini par les courants suivants:

4.3.2.1 Courant thermique conventionnel a l'air libre (/)

Le paragraphe 4.3.2.1 de la CEIl 60947-1 est applicable.
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4 Characteristics
4.1 Summary of characteristics

The characteristics of the equipment shall be stated in terms of the following as applicable:

— type of equipment (see 4.2);

— rated and limiting values for the main circuit (see 4.3);
— utilization category (see 4.4);

— control circuits (see 4.5);

— auxiliary circuits (see 4.6);

4.2 Type of equipment

The following shall be stated.

4.2.1 Number of poles

4.2.2 Kind of current

Kind of current (a.c. or d.c.) and, in th s and rated frequency.

4.2.3 Number of positions of the mai
(if more than two)

ey shall be stated in accordance with 4.3.1
3ish all the rated values listed.

Subcladse 4.3.1.2 of IEC 60947-1 applies.

4:3:1.3 Rated impulse withstand voltage (Uimp)
Subclause 4.3.1.3 of IEC 60947-1 applies.

4.3.2 Currents

An equipment is defined by the following currents:

4.3.2.1 Conventional free air thermal current (k)

Subclause 4.3.2.1 of IEC 60947-1 applies.
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4.3.2.2 Courant thermique conventionnel sous enveloppe (lihe)
Le paragraphe 4.3.2.2 de la CEIl 60947-1 est applicable.
4.3.2.3 Courants assignés d'emploi (/) (ou puissances assignées d'emploi)

Le paragraphe 4.3.2.3 de la CEI 60947-1 est applicable.

4.3.2.4 Courant assigné ininterrompu (/y)
Le paragraphe 4.3.2.4 de la CEI 60947-1 est applicable.

4.3.3 Fréquence assignée

Le paragraphe 4.3.3 de la CEI 60947-1 est applicable.

4.3.4 Service assigné

Les services assignés considérés comme normaux sont les

4.3.4.1 Service continu (service de 8 h)

Le paragraphe 4.3.4.1 de la CEI 60947-

4.3.4.2 Service ininterrompu

Le paragraphe 4.3.4.2 de la CEIl 60947{1 est apphcak
3. eristi i -. de charge et de surcharge

ge occasionnés par le démarrage de moteurs

4.3.5.3 ~Rouvoir assigné de coupure

Le_paragraphe 4.3.5.3 de la CEIl 60947-1 est applicable avec les compléments suivants.

Le pouvoir aSS|gne de coupure est exprlme en fonction de la tension assignée d' empI0| et du

courarnt aDDIUIIC U UIIIPIUI alllbl quc UU Id. LQLCUUIIC U UIIIPIUI bUIIIUIIIIUIIICIII. au I.ClL)IUd.U O

Ne s’applique pas aux matériels AC-20 ou DC-20.
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4.3.2.2 Conventional enclosed thermal current (lne)

Subclause 4.3.2.2 of IEC 60947-1 applies.

4.3.2.3 Rated operational currents (/) (or rated operational powers)

Subclause 4.3.2.3 of IEC 60947-1 applies.

4.3.2.4 Rated uninterrupted current (1)

Subclause 4.3.2.4 of IEC 60947-1 applies.

4.3.3 Rated frequency

Subclause 4.3.3 of IEC 60947-1 applies.

4.3.4 Rated duty

The rated duties considered as normal are as follows.

4.3.4.1 Eight-hour duty
Subclause 4.3.4.1 of IEC 60947-1 appljes,
4.3.4.2 Uninterrupted duty

Subclause 4.3.4.2 of IEC 60947-1 appl

4.3.5.1 Ability to wit

See annex A.

4.3.503y*Rated breaking capacity

Subclause 4.3.5.3 of IEC 60947-1 applies with the following additions.

The rated breaking capacity is stated by reference to the rated operational voltage and rated
operational current and to the utilization category according to table 3.

Not applicable to AC-20 or DC-20 equipment.
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4.3.6 Caractéristiques de court-circuit
4.3.6.1 Courant assigné de courte durée admissible (/cw)
Le courant assigné de courte durée admissible d'un interrupteur, d'un sectionneur ou d'un

interrupteur-sectionneur est la valeur du courant de courte durée admissible assignée par le
constructeur que le matériel peut supporter sans aucun dommage dans les conditions d'essai

de 8351

La valeur du courant assigné de courte durée admissible ne doit pas étre inférieure a douze
fois le courant assigné d'emploi maximal et, sauf indication contraire du constructeur, sa durée
doit étre 1 s.

du courant présume.

En courant alternatif, la relation entre leNacteur™Nd

4.3.6.3 Disponible

4.3.6.4 Couran

exprimées en\niltiples du courant assigné d'emploi et de la tension assignée d'emploi, ainsi
gue par les-facteurs” de puissance ou les constantes de temps du circuit. Les conditions
d'établissement et de coupure données au tableau 3 correspondent en principe aux
applications énumérées au tableau 2.

L@ désignation des catégories d'emploi est complétée par le suffixe A ou le suffixe B suivant
que les empI0|s prevus demandent des manceuvres fréquentes ou des manceuvres non

IICqUCIILCD \VUII l.CUJICaU ’-I')

Les catégories d'emploi comportant le suffixe B conviennent aux appareils qui, en raison de
leur conception ou de leur utilisation, ne sont prévus que pour des manceuvres non fréquentes.
Cela pourrait, par exemple, étre le cas d'un sectionneur qui n'est manceuvré que pour effectuer
un sectionnement pour des travaux d'entretien, ou d'appareils de connexion dont I'élément de
remplacement constitue le contact mobile.
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4.3.6 Short-circuit characteristics
4.3.6.1 Rated short-time withstand current ( /loy)
The rated short-time withstand current of a switch, a disconnector or a switch-disconnector is

the value of short-time withstand current, assigned by the manufacturer, that the equipment
can carry without any damage under the test conditions of 8.3.5.1.

The value of the rated short-time withstand current shall be not less than twelve times the
maximum rated operational current and, unless otherwise stated by the manufacturer, (the
duration of the current shall be 1 s.

is lassumed
the factor

For a.c., the value of the current is the r.m.s. value of the a.c. compone
that the highest peak value likely to occur does not exceed n times thj
n being given by table 16 of IEC 60947-1.

4.3.6.2 Rated short-circuit making capacity (Icm)

operational voltage, at rated frequency (if any) and S Hi power-factor (or time-
constant). It is expressed as the maximum prospecti

table 3 correspond iYprinciple to the applications listed in table 2.

The designation of utilization categories is completed by the suffix A or B according to whether
thesihtended applications require frequent or infrequent operations (see table 4).

Utilization categories with suffix B are appropriate for devices which, due to design or

application, are only intended for infrequent operation. This could apply, for example, to
disconnectors normally only operated to provide isolation for maintenance work or switching
devices where the fuse-link blade forms the moving contact.
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La distinction entre manceuvres fréquentes et manceuvres non fréquentes est basée sur la
caractéristique assignée de fonctionnement déclarée par le constructeur et le nombre de
cycles de manceuvres utilisé comme critére d'essai dans le tableau 4.

Pour un courant assigné particulier de fonctionnement /s, un appareil sera désigné pour usage
fréquent (catégorie A) si la durée de vie assignée de fonctionnement déclarée par le constructeur
est supérieure au nombre de cycles de manceuvres indiqué dans les colonnes 3, 4 ou 5 du

tableau 4.

Tableau 2 — Catégories d'emploi

Catégorie d'emploi

Nature du Catégorie A Catégorie B
courant
AC-20A* AC-20B *
AC-21A AC-21B
Courant alternatif
AC-22A AC-22B
AC-23A
DC-20A*
DC-21A <, '‘Gharges r¢sistives, y compris surcharges
modéré
Courant continu DC-22A —&harges mixtes résistives et inductives,

y gompris surcharges modérées
par exemple: moteurs shunt)

DC-28A — Charges fortement inductives
(par exemple: moteurs série)

AN aN
* Ces catégories d'eWi nkstm{miéai}m&Eét\;-Unis d'Amérique.

de occasionnelle d'un seul moteur. La commande de

4.5 Circuits de commande

Le paragraphe 4.5 de la CEIl 60947-1 est applicable.

4-6\. Circuits auxiliaires

e paragraphe 4.6 de la CEl 60947-1 est applicable.

4.7 Relais et déclencheurs

Le paragraphe 4.7 de la CEIl 60947-1 est applicable.
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The distinction between frequent and infrequent operation is based on the manufacturer’s rated
operation and the number of operating cycles used as a test criterion in table 4.

For a particular rated operational current I, a device will be designated for frequent use
(category A) if the manufacturer’'s rated operating life is more than the number of operating
cycles indicated in columns 3, 4 or 5 of table 4.

Table 2 — Utilization categories

Utilization category
Nature of current Typical applications
Category A Category B

AC-20A * AC-20B * — Connecting ang’di
no-load conghNons

AC-21A AC-21B
Alternating current
AC-22A AC-22B itcht i nd inductive
AC-23A AC-23B /
DC-20A* DC-20B*

DC-21A 1B
Direct current DC-22A — Switching of mixed resistive and inductive
loads, including moderate overloads
(e.g. shunt motors)
DC<KL3A — Switching of highly inductive loads

A (e.g. series motors)

Category AC-23 inclgdes\0ctasi itehing of individual motors. The switching of capacitors

The utilizatio i erred to in tables 2 and 3 do not apply to an equipment normally
used to sts of stop individual motors. The utilization categories for such an

Subclausei4.5 of IEC 60947-1 applies.

4.6—Auxiliary circuits

Subclause 4.6 of IEC 60947-1 applies.

4.7 Relays and releases

Subclause 4.7 of IEC 60947-1 applies.
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5 Informations sur le matériel

5.1 Nature des informations

Le paragraphe 5.1 de la CEIl 60947-1 est applicable de facon appropriée pour un modeéle
particulier.

5.2 Marquage

5.2.1 Chaque matériel doit porter de fagon indélébile et lisible les indications suivantes.

Les marques pour a), b) et c) ci-dessous doivent se trouver sur le matéfiel Itikmémeiou sur

selon les instructions du constructeur.

a) Indication de la position d'ouverture et de la position de ferm
la position de fermeture doivent étre indiquées respectiven

b) Aptitude au sectionnement

Les symboles appropriés du tableau 1 doivent étre

mention «Ne pas manceuvrer en charge
empéchant une telle manceuvre.

Les appareils de catégoriend'emploi ( DC 20A et DC-20B doivent porter le
repere: «Ne pas ouvrir en<chargep, satif si i verrouillé pour empécher l'ouverture.

5.2.2 Les indic i ‘ i i étre marquées sur le matériel mais il n'est pas
nécessaire qu'ellesy’sg isi

e) pour les combinés<fusibles, le type et le courant assigné maximal des fusibles, et la puissance
dissipée de I'élément de remplacement;

f) GEL60947-3, si le constructeur déclare la conformité a la présente norme;

g)-degré de protection du matériel sous enveloppe (voir annexe C de la CEI 60947-1).

5.2.3 Les bornes suivantes doivent étre identifiées:

a) bornes d'entrée et de sortie, & moins que le raccordement n'ait pas d'importance
(voir 8.3.3.3.1);

b) borne du pble neutre, s'il y a lieu, par la lettre «N» (voir 7.1.7.4 de la CEl 60947-1);
c) borne de terre de protection (voir 7.1.9.3 de la CEIl 60947-1).
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5 Product information

5.1 Nature of information

Subclause 5.1 of IEC 60947-1 applies as appropriate for a particular design.

5.2 Marking

5.2.1 Each equipment shall be marked in a durable and legible manner with the following data.

The markings for a), b) and c) below shall be on the equipment itself or oma name=plate or

IEC 60417-2 (see 7.1.5.1 of IEC 60947-1).
b) Suitability for isolation

The appropriate symbols of table 1 shall be used.

5.2.2 The following dg

the front Whe<i:>
a) manufacturer'sapie 0

e) for fuse-co
the fuseHink;

f) IEC60947-3, if the manufacturer claims compliance with this standard;

g) degree of protection of enclosed equipment (see annex C of IEC 60947-1).

5:2.3 The following terminals shall be identified:

a) line and load terminals unless the connection is immaterial (see 8.3.3.3.1);
b) neutral pole terminal, if applicable, by the letter "N" (see 7.1.7.4 of IEC 60947-1);
C) protective earth terminal (see 7.1.9.3 of IEC 60947-1).
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5.2.4 Les indications suivantes doivent figurer dans les informations fournies par le
constructeur:

a) tension assignée d'isolement;

b) tension assignée de tenue aux chocs pour les matériels aptes au sectionnement, ou
lorsqu'elle est déterminée;

c) degré de pollution s'il est différent de 3:

d) service assigné,;

e) courant assigné de courte durée admissible et sa durée, le cas échéant;
f) pouvoir assigné de fermeture en court-circuit, le cas échéant;

g) courant assigné de court-circuit conditionnel, le cas échéant.

5.3 Instructions d'installation, de fonctionnement et d'entretie

Le paragraphe 5.3 de la CEIl 60947-1 est applicable.

Sauf spécification contraire du construc
conditions d'environnement du degré d

7.1 Dispositions con

Le paragraphe 7@

7.1.1 Matériaux

b) sur des pasties' prises sur le matériel; ou

c) sur des échantittap$ de matériau identique et de section représentative.

Lorsqu/un* matériau identigue ayant une section représentative a déja satisfait aux pres-
criptions, il n’y a pas lieu de répéter ces essais.

7:¥.1.1 Résistance ala chaleur anormale et au feu

Le paragraphe 7.1.1.1 de la CEIl 60947-1 s'applique avec les compléments suivants.

Les piéces en matériau isolant nécessaires au maintien en position des parties conductrices
doivent satisfaire a l'essai au fil incandescent de 8.2.1.1.1 de la CEl 60947-1 a une
température d’'essai de 960 °C.

Lorsque les essais portent sur des échantillons de matériau du fabricant conformément a
7.1.1c), ils doivent étre réalisés conformément aux essais d'inflammation et au fil chauffant
correspondant a I'essai au fil incandescent a 960 °C, comme cela est spécifié en 8.2.1.1.2, et a
I'annexe M de la CEI 60947-1.
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5.2.4 The following data shall be made available in the manufacturer's published information:

a) rated insulation voltage;
b) rated impulse withstand voltage for equipment suitable for isolation or when determined,;

c) pollution degree, if different from 3;

ri) rated (’IIIf\JI;

e) rated short-time withstand current and duration, where applicable;
f) rated short-circuit making capacity, where applicable;

g) rated conditional short-circuit current, where applicable.

5.3 Instructions for installation, operation and maintenance

Subclause 5.3 of IEC 60947-1 applies.

6 Normal service, mounting and transport conditi

Unless otherwise stated by the manufacty 3 { 1-ig”intended for installation under

7.1 Constructional re
Subclause 7.1 o@ S

7.1.1 Materials

b) on sections-taken fpom the equipment; or

c) on samples of identical material having a representative cross-section.

If an ‘jdentical material having a representative cross-section has already satisfied the
requirements, then those tests need not be repeated.

7111 Resistanceto abnormal heat and fire

Subclause 7.1.1.1 of IEC 60947-1 applies with the following additions.

Parts of insulating material necessary to retain current-carrying parts in position shall conform
to the glow-wire tests of 8.2.1.1.1 of IEC 60947-1 at a test temperature of 960 °C.

When tests are conducted on material manufacturers samples according to 7.1.1c), they shall
be made according to the tests for flammability and hot wire corresponding to a glow-wire test
of 960 °C as specified in 8.2.1.1.2, and annex M of IEC 60947-1.
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7.1.3 Distances d'isolement et lignes de fuite
Le paragraphe 7.1.3 de la CEI 60947-1 s'applique avec le complément suivant:

Des recommandations pour la mesure des distances d’isolement et des lignes de fuite sont
données dans I'annexe G de la CEI 60947-1.

-4 —Organmedecommmande

Le paragraphe 7.1.4 de la CEI 60947-1 s'applique avec le complément suivant.

7.1.4.2 Sens du mouvement

Le sens de manceuvre des organes de commande des appareils
conforme a la CEl 60447. Lorsque des appareils ne peuvent pa
prescriptions, par exemple par suite d'applications spéciales ou d'a
ils doivent porter un marquage clair afin qu'il n'y ait pas de douge
et le sens de la manceuvre.

7.1.6.1 Dispositions constructives
aptes au sectionnement

Le matériel doit étre marqué conformé

Lorsqu'il n'existe aucune jndicati on descontacts, par exemple au moyen de
l'organe de manceuvre od i separéy tous les contacts principaux doivent étre

La robustesse du méc
doivent étre véri
constructeur, pour-vg :
possible que si les i oht en position d'ouverture (voir 8.2.5).

a fiabilité de l'indication de la position d'ouverture
outre, lorsqu'il existe des dispositifs fournis par le

Cette prescrip e au matériel dont les contacts principaux sont visibles en
position d'ouvertu position d'ouverture est indiquée par des moyens autres que

L'intervalle de~cowpurg entre les contacts ouverts d'un méme pdble en position d'ouverture ne
doit pas_ @étre inférieur aux distances d'isolement minimales figurant au tableau 13 de la
CEI 60947-1 et il doit également répondre aux prescriptions de 7.2.3.1b) de la CEIl 60947-1.

715562 Prescriptions supplémentaires pour le matériel assurant le verrouillage
électrique avec des contacteurs ou des disjoncteurs

Lorsqu'un matériel apte au sectionnement est équipé d'un interrupteur auxiliaire pour le
verrouillage électrique avec un ou des contacteurs ou un ou des disjoncteurs et est prévu pour
étre utilisé dans des circuits de moteur, les prescriptions suivantes sont applicables, sauf si le
matériel est classé pour la catégorie d'emploi AC-23.

Un interrupteur auxiliaire doit étre classé selon la CEIl 60947-5-1 comme déclaré par le
constructeur.

L'intervalle de temps entre les ouvertures des contacts de linterrupteur auxiliaire et des
contacts des péles principaux doit étre suffisant pour que le contacteur ou le disjoncteur
associé coupe le courant avant I'ouverture des pdles principaux du matériel.
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7.1.3 Clearances and creepage distances
Subclause 7.1.3 of IEC 60947-1 applies with the following addition:

Guidance on the measurement of clearances and creepage distances is given in annex G of
IEC 60947-1.

(.1.4  Actuator

Subclause 7.1.4 of IEC 60947-1 applies with the following addition.

7.1.4.2 Direction of movement

The direction of operation for actuators of devices shall normally confo
devices cannot conform to these requirements, for example due
alternative mounting positions, they shall be clearly marked so that
"I" and "O" positions and the direction of operation.

When no indication of the position of the contacts\s
separate indicator, all the maj sh ;)

position shall be chegkev .2.,5.Moreover, when means are provided by the
manufacturer to }o P ip Cthe n position, locking shall only be possible when
the main contacts.ay€ j 3Siti .2.5).

7.1.6,2./Supplementary requirements for equipment with provision for electrical
interlocking with contactors or circuit-breakers

If,"equipment suitable for isolation is provided with an auxiliary switch for the purpose of

electrical |nh:|v‘|nr\|/|nn with r\nnfar\fnr(c\ or GHGUHt hrnallnr(c\ and—intended-tobe used-in—motor

circuits, the foIIowmg reqwrements shall apply unless the equipment is rated for AC-23
utilization category.

An auxiliary switch shall be rated according to IEC 60947-5-1 as stated by the manufacturer.

The time interval between the opening of the contacts of the auxiliary switch and the contacts
of the main poles shall be sufficient to ensure that the associated contactor or circuit-breaker
interrupts the current before the main poles of the equipment open.
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Sauf prescription contraire dans la documentation technique du constructeur, l'intervalle de
temps ne doit pas étre inférieur & 20 ms lorsque le matériel est manceuvré selon les
instructions du constructeur.

La conformité doit étre vérifiée en mesurant l'intervalle de temps entre l'instant de I'ouverture
de l'interrupteur auxiliaire et l'instant de l'ouverture a vide des péles principaux lorsque le
matériel est manceuvré selon les instructions du constructeur.

Pendant la manoeuvre de fermeture, les contacts de l'interrupteur auxiliaire doivent se fermer
aprés ou en méme temps que les contacts des pbéles principaux.

Un intervalle de temps d'ouverture convenable peut également étre ass
intermédiaire (entre les positions FERME et OUVERT) pour laquelle
verrouillage est (sont) ouverts et les p6les principaux restent fermés.

Rar uneCposition
5. contacts de

En variante, on peut par conception fou
l'accés a lI'organe de commande.

La conformité aux prescriptigns concerqan
vérifiée en utilisant un <{cadepgs speciié

le matériel de la positio
matériel doit étr'
capable de supportée

pour la tension assi

ai entre les contacts ouverts. Le matériel doit étre
juise conformément au tableau 14 de la CEl 60947-1

7.1.11 Degrés te tection du matériel sous enveloppe

pr

Les degrés de protection du matériel sous enveloppe et les essais appropriés sont donnés a
l'annexe C de la CEl 60947-1.

72 Dispositions relatives au fonctionnement

7.Z.L_Conditions de fonctionnement
7.2.1.1 Généralités
Le paragraphe 7.2.1.1 de la CEIl 60947-1 est applicable avec les compléments suivants.

Les prescriptions suivantes s'appliquent aux fusibles-interrupteurs, fusibles-sectionneurs et
aux fusibles-interrupteurs-sectionneurs dont le pouvoir assigné de fermeture en court-circuit
excede 10 kA et pour lesquels la manoeuvre de fermeture est faite par une commande manuelle
directe sans interposition de meécanisme (manoeuvre dépendante et semi-dépendante
manuelle voir 2.11 et 2.13).
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Unless otherwise stated in the manufacturer's technical literature, the time interval shall be not
less than 20 ms when the equipment is operated according to the manufacturer's instructions.

Compliance shall be verified by measuring the time interval between the instant of opening of
the auxiliary switch and the instant of opening of the main poles under no-load conditions when
the equipment is operated according to the manufacturer's instructions.

During the closing operation the contacts of the auxiliary switch shall close after or
simultaneously with the contacts of the main poles.

A suitable opening time interval may also be provided by an intermediate pgsition (between the
ON and OFF positions) at which the interlocking contact(s) is (are) ope e main poles
remain closed.

the open position

The locking means shall be designed in such a way t
appropriate padlock(s) installed. When the equipment i

iying the most adverse conditions, to
g applied to the actuator in an attempt

e’st voltage required according to table 14 of
withstand voltage.

IEC 60947-1 appr é

7.1.8 Additional req i) equipment provided with a neutral pole

Degrees 0
IEC 60947-1.

prot&ction>aqf £nclosed equipment and relevant tests are given in annex C of

7.2 Perfermance requirements
7.2.14\.Operating conditions

7.2.1.1 General

Subclause 7.2.1.1 of IEC 60947-1 applies with the following additions.

The following requirements apply to fuse switches, fuse disconnectors and fuse switch
disconnectors with a rated short-circuit making capacity exceeding 10 kA and for which
the closing operation is by direct manual operation without an interposing mechanism
(dependent and semi-independent manual operation see 2.11 and 2.13).
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La vitesse d'essai pour les manceuvres de fermeture spécifiée en 8.3.6.2 doit étre déterminée
comme suit.

a) Le matériel doit subir 15 manceuvres manuelles a vide selon les instructions du construc-
teur, cing manceuvres par trois personnes différentes. La vitesse de I'organe de commande
manuelle au moment de la fermeture des contacts (fermeture du dernier contact) doit étre
déterminée par un oscillographe ou tout autre moyen approprié a toute partie convenable du

systeme.
7

Le point de mesure et la vitesse a ce point de mesure doivent étre notés dans le rapport
d'essais. La vitesse moyenne doit étre déterminée aprés suppression de la valeur la plus
haute et de la valeur la plus basse.

b) Il faut s'assurer qu'avec l'appareillage d'essai le matériel en essai fer otalementyet qu'il

n'y a aucune entrave au mouvement de fermeture libre du systeme. gelle d'essai
ne doit pas dépasser la vitesse moyenne déterminée selon a).
La masse des parties mobiles de l'appareillage d'essai (sans lg doit étre

égale a 2 kg = 10 %.

7.2.2 Echauffement

Le paragraphe 7.2.2 de la CEIl 60947-1 est applicable

\age susceptible de nuire au
sais I.

Le paragraphe_/2.3.2c) de la CEI 60947-1 s'applique avec le complément suivant.

Pour lesvappareils aptes au sectionnement, les valeurs maximales du courant de fuite sont
spécifi€es, pour toutes les séquences d'essais, respectivement en 8.3.3.5, 8.3.4.3, 8.3.5.4,
8.3.6.4 et 8.3.7.3.

V2.4 Aptitude a I'établissement et & la coupure a vide et dans les conditions normales

de charge ef de surcharge
7.2.4.1 Pouvoirs de fermeture et de coupure

Les pouvoirs assignés de fermeture et de coupure sont indiqués en fonction de la tension
assignée d'emploi et du courant assigné d'emploi ainsi que de la catégorie d'emploi,
conformément au tableau 3.

Les conditions d'essai sont spécifiées en 8.3.3.3.1.
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The test speed for the making operations specified in 8.3.6.2 shall be determined as follows.

a) The equipment shall be operated 15 times manually under no-load conditions in accordance
with the manufacturer's instructions, five times by each of three persons. The velocity of the
hand actuator at the instant of contact closure of the last closing contact shall be
determined by oscillographic or other appropriate means at any convenient part of the
device.

The point at which the measurement is made and the velocity at the measurement point
shall be stated in the test report. The mean velocity shall be determined after deleting the
highest and lowest values.

b) The test apparatus shall ensure that the equipment under test fully closes and that there is
no impediment to the free closing movement of the device. The actual peed, 'shall not
exceed the mean velocity determined according to a).

The mass of the moving parts of the test apparatus (without the
be 2 kg + 10 %.

7.2.2 Temperature rise

Subclause 7.2.2 of IEC 60947-1 applies with the followirg addi

7.2.3.1 Impulse withg

test voltage give
voltage.

7.2.3.2

Subclause

For equipment suitable for isolation, maximum values of leakage current are specified for all
the test-Sequences in 8.3.3.5, 8.3.4.3, 8.3.5.4, 8.3.6.4 and 8.3.7.3 respectively.

7,24 Ability to make and break under no-load, normal load and overload conditions

7.2.4.1 Making and breaking capacities

The rated making and breaking capacities are stated by reference to the rated operational
voltage and rated operational current and to the utilization category according to table 3.

The test conditions are specified in 8.3.3.3.1.
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Tableau 3 — Vérification des pouvoirs assignés de fermeture et de coupure (voir 8.3.3.3) —
Conditions d'établissement et de coupure correspondant aux diverses catégories d'emploi

Catégorie Courant assigné Etablissement® Coupure Nombre de cycles
d'emploi d'emploi Il UlUg | cos @ | Iglle | UdUg | cos o de mancuvres
AC-20AP — AC-20BP Toutes valeurs - - - - - -
AC=24A——AC=24B Foutes—vateurs -6 4-66——06-96 45 4-66——6-96 5
AC-22A — AC-22B Toutes valeurs 3 1,05 0,65 3 1,05 0,65 5
AC-23A - AC-23B 0<Ig<100 A 10 1,05 0,45 8 1,05 0,45 5
100 A < I, 10 1,05 0,35 8 1,05 0,35 3
Catégorie Courant assigné | 1/ UlUg L/R Il Nombre de cycles
d'emploi d'emploi ms de manceuvres
DC-20A? — DC-20BP Toutes valeurs - — - —
DC-21A -DC-21B Toutes valeurs 1,5 1,05 1 1,5 5
DC-22A - DC-22B Toutes valeurs 4 1,05 2,5 4
DC-23A - DC-23B Toutes valeurs 4 1,05 15 4 5
I = Courant établi \
I. = Courant coupé
Ig = Courant assigné d'emploi
U = Tension appliquée
Ug = Tension assignée d'emploi
U, = Tension de rétablissement a fréquence industrielle ou ):\c ura on inu
@ En courant alternatif, le courant établi est ex effl ace de la_ co posante périodique du courant.
b Ces catégories d'emploi ne sont pas adm|se ux Un|s ique.
7.2.4.2 Fonctionnement en service
Les essais concernant la ificatj ementen serwce d'un matériel sont destinés

a vérifier que ce matérie
circuit principal pour I'e
Le nombre de les, parameétres de circuit d'essai pour l'essai de

fonctionnement : i les\divefses catégories d'emploi sont donnés dans les
tableaux 4 et 5.

4 5 6 7 8
Nombre de cycles de manceuvres

Courant«assigné Nombre de cycles Catégorie A: courant alternatif Catégorie B: courant alternatif

d'emploi I de manceuvres et continu et continu

par heure Sans Avec Total Sans Avec Total
courant courant courant courant

0 <Ig< 100 120 8 500 1 500 10 000 1700 300 2 000
100 </g=< 315 120 7 000 1 000 8 000 1400 200 1600
315 <Ig< 630 60 4 000 1 000 5000 800 200 1 000
630 <Ig< 2500 20 2 500 500 3 000 500 100 600
2500 </g 10 1 500 500 2 000 300 100 400

Les valeurs de ce tableau s'appliquent a toutes les catégories d'emploi, sauf AC-20A, AC-20B, DC-20A et DC-20B.
Ces catégories doivent satisfaire au nombre total de cycles de manceuvres des colonnes 5 ou 8, sans courant.
La colonne 2 donne la cadence minimale de fonctionnement. La cadence de manoceuvres pour toute catégorie
d'emploi peut étre augmentée avec I'accord du constructeur.
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Table 3 — Verification of rated making and breaking capacities (see 8.3.3.3) —
Conditions for making and breaking corresponding to the various utilization categories

Utilization Rated operational Making® Breaking Number of
category current Il UlUg | cos @ | Iglly | UdUg | cos ¢ operating cycles
AC-20A°® — AC-20BP All values - - - - - -
AC_24A AC.21B. Allvalugs 1’12 1’m: n‘OR ’I‘R 1’m: n‘OR =4
AC-22A - AC-22B All values 3 1,05 0,65 3 1,05 0,65 5
AC-23A - AC-23B 0<Ig<100 A 10 1,05 0,45 8 1,05 0,45 5
100 A < I 10 1,05 0,35 8 1,05 0,35 3
Utilization Rated operational | /] UlUg L/R Ilg | UdUg | LIR Number of
category category operating’cycles
DC-20A° —DC-20BP All values - -
DC-21A -DC-21B All values 1,5 1,05 5
DC-22A - DC-22B All values 4 1,05 5
DC-23A - DC-23B All values 4 1,05
I = Making current \ \>
I. = Breaking current
Is = Rated operational current
U = Applied voltage
Ug = Rated operational voltage
U, = Operational frequency or d.c. recovery voltage

For a.c. the making current is expressed by the r.m.s. onent of the current.

val f\hyk iaghc.co
The use of these utilization categories is not}}é}xqitted j e United/Stafes oka rica.

7.2.4.2 Operational performance

4 5 | 6 | 7 | 8
Number of operating cycles

Rated operational Number of AC and DC AC and DC

cufrent I, operating cycles A categories B categories
per hour Without With Total Without With Total

current current current current
0 <Ig< 100 120 8 500 1 500 10 000 1700 300 2 000
100 </lg=s 315 120 7 000 1000 3 000 1400 200 1600
3156 <Ig< 630 60 4 000 1 000 5000 800 200 1000
630 <Ig< 2500 20 2 500 500 3 000 500 100 600
2500 <Jg 10 1 500 500 2 000 300 100 400
The values in the table apply to all utilization categories except AC-20A, AC-20B, DC-20A and DC-20B. These
categories shall comply with the total number of operating cycles in columns 5 or 8 without current. Column 2
gives the minimum operating rate. The operating rate for any utilization category may be increased with the
consent of the manufacturer.
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Tableau 5 — Parameétres du circuit d'essai pour le tableau 4

Catégorie Valeur du courant Etablissement® Coupure
d'emploi assigné d'emploi I ¢ g UlUe cos @ I/le UdUg | cos o
AC-21A AC-21B Toutes valeurs 1 1 0,95 1 1 0,95
AC-22A AC-22B Toutes valeurs 1 1 0,8 1 1 0,8
AC-23A AC-23B Toutes valeurs 1 1 Q.65 1 1 Q.65
/e UlUg LIR Ic/le Ui/ Ue LIR
ms ms
DC-21A DC-21B Toutes valeurs 1 1 1 1 1 1
DC-22A DC-22B Toutes valeurs 1 1 2 1 2
DC-23A DC-23B Toutes valeurs 1 1 7,5 1 1 7,5
| = Courant établi N
Ic = Courant coupé
le = Courant assigné d'emploi
U = Tension avant établissement (tension appliquée)

Ug = Tension assignée d'emploi

U, = Tension de rétablissement a fréquence industrielle ou en co continu

a8 En courant alternatif, le courant établi est exprimé par la valeur ef#ac?/o‘(? Ia&qp&aﬂ\te &iodique du courant.

0

plic 7 Les conditions d'essai sont

7.2.4.3 Durabilité mécanique

Le paragraphe 7.2.4.3.1 de la CEIl 609
spécifiées en 8.5.1.

7.2.4.4 Durabilité électrid

Le paragraphe 7.2.4.3
spécifiées en 8.5.2.

7.25 Aptitude a@y |

en fonction d'une oy plfusieurs des caractéristiques assignées suivantes.

a) Courant assigné de courte durée admissible (voir 4.3.6.1).
b) Rauvoir assigné de fermeture en court-circuit (voir 4.3.6.2).
¢)” Courant assigné de court-circuit conditionnel (voir 4.3.6.4).

7.26 Disponible

7.2.7 Prescriptions supplémentaires de fonctionnement pour les matériels aptes au sectionnement

Ces prescriptions ne s'appliguent qu'aux matériels dont la tension assignée d'emploi est
supérieure a 50 V.

Le matériel a I'état neuf avec ses contacts en position d'ouverture doit supporter l'essai
diélectrique de 8.3.3.2.

Si des essais conformes & 8.3.3.3 et a 8.3.4.1 ont été effectués, le matériel doit, dans I'état ou il
se trouve apres ces essais, répondre aux prescriptions de 8.3.3.5 relatives au courant de fuite.
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Table 5 — Test circuit parameters for table 4

Utilization Values of the rated Making® Breaking
category operational current lg g UlUqg cos ¢ le/le Url Ug cos ¢
AC-21A AC-21B All values 1 1 0,95 1 1 0,95
AC-22A AC-22B All values 1 1 0,8 1 1 0,8
AC-23A AC-23B All values | 1 0.65 1 1 0.65
e UlUg LIR I/le UplUg LIR
ms ms
DC-21A DC-21B All values 1 1 1 1 1 1
DC-22A DC-22B All values 1 1 2 1 1 2
DC-23A DC-23B All values 1 1 7,5 (\ 1 7,5
N

I = Making current

Ic = Breaking current

le = Rated operational current

U = Voltage before make (Applied voltage)

Rated operational voltage

U, = Operational frequency or d.c. recovery voltage

&
1

B
8 For a.c., the making current is expressed by the r.m.s. value of/fﬁe pe%c{c\cempone\of he current.

7.2.4.3 Mechanical durability

Subclause 7.2.4.3.1 of IEC 60947-1 applie diti re/specified in 8.5.1.

7.2.5 Ability to k Rort-circuit currents
The equipment SE o S d as to be capable of withstanding, under the conditions
specified in this staf < dynamic and electrical stresses resulting from short-

circuit currents.

one or more okthe fo owihg ratmgs

a) Rated short-time Withstand current (see 4.3.6.1).
b) Rated-short-circuit making capacity (see 4.3.6.2).

c) [Rated conditional short-circuit current (see 4.3.6.4).

7.2.6 Vacant

7.2.7 Additional performance requirements for equipment suitable for isolation

These requirements only apply to equipment with rated operational voltage greater than 50 V.

With the equipment in new condition and the contacts in the open position the equipment shall
withstand the dielectric test of 8.3.3.2.

If tests according to 8.3.3.3 and 8.3.4.1 have been made, the equipment in the condition after
the tests shall meet the leakage current requirements of 8.3.3.5.
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7.2.8 Disponible
7.2.9 Essai de surcharge pour un matériel comprenant des fusibles

Le circuit principal d'un matériel doit étre capable de transporter un courant de surcharge
conformément a 8.3.7.1 et ne doit causer aucun dommage susceptible de nuire au
fonctionnement ultérieur du matériel dans la séquence d'essais V.

7.3 Compatibilité électromagnétique
7.3.1 Disponible

7.3.2 Immunité

7.3.2.1 Matériels ne comprenant pas de circuits électroniques

e sont
de service

fusion de fusible) doivent avoir une
électromagnétiques (voir 8.4.1.2).

immunité

Tableau 6~ Essais d'i
Type d'essai d'immunité Norme‘(ond@nﬁqta@hﬁc;}le Niveau de sévérité requis
CF1 6T6Q0%-2 Décharge dans l'air 8 kV

Décharge électrostatique <

ou décharge au contact 4 kV

Champ électromagnétique I

CEl (1\0@-453\\/

10 V/m

Transitoires rapidesyﬁ\s\alv&i

ST

2 kv

Onde de choc

SN

2 kV (mode commun)
1 kV (mode différentiel)

El 61000-4-6

Perturbations condui itespar U
des champs a fréque
radioélectrique)\

oV

est
d'es

sensible aux perturbations électromagnétiques en conditions normales de

sai d'immunité.

NOTE Un mp redres
service etdie nége sﬂ&id\ncp

7.3.3 Em|5510

7.3.3.1»Matériels ne comprenant pas de circuits électroniques

Poutr

les matériels ne comprenant

pas de circuits électroniques,
électromagnétiques peuvent seulement étre produites pendant des manacesuvres occasionnelles

de commutation. La durée des perturbations est de I'ordre des millisecondes.

La fréquence,

En conséquence,

comme satisfaites et aucune vérification n’est nécessaire.

7.3.3.2 Matériels comprenant des circuits électroniques

Les matériels comprenant des circuits électroniques (par exemple un indicateur électronique

le niveau et les conséquences de ces émissions sont considérées comme
faisant partie de I'’environnement électromagnétique normal des installations a basse tension.

les prescriptions pour les émissions électromagnétiques sont considérées

de fusion de fusible) peuvent générer des perturbations électromagnétiques continues.

les perturbations
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7.2.8 Vacant
7.2.9 Overload requirements for equipment incorporating fuses
The main circuit of an equipment shall be capable of carrying an overload current according

to 8.3.7.1 and shall not cause any damage of a nature which impairs the subsequent
performance of the equipment in test sequence V.

7.3 Electromagnetic compatibility
7.3.1 Vacant

7.3.2 Immunity

7.3.2.1 Equipment not incorporating electronic circuits

are not

Equipment within the scope of IEC 60947-3 not incorporati S
herefore no

sensitive to electromagnetic disturbances in normal servicé
immunity tests are required.

7.3.2.2 Equipment incorporating electronic circuits

Equipment incorporating electronic circuits (e.

have a satisfactory immunity to electro netic di
Table™ = |

Blowing indicator) shall
4.1.2).

Severity level required

Type of immunity test App icab(e\b\sQic%}skar&

Air discharge 8 kV
or contact discharge 4 kV

Electrostatic discharge <

GRS

Electromagnetic field l

1 0-4-\3\\/

10 V/Im

Fast transient/burst

T oS

2 kV

Surge

N
AN

A

2 kV (common mode)
1 kV (differential mode)

C 61000-4-6

10V

Conducted disturbanges v
induced by RF fields

NOTE A simplé rectifieNs not Q\Sﬂ% to electromagnetic disturbances in normal service conditions and does
not therefor/e@q ire i@ ity\{ests?>

DN

7.3.3 Emission
7.3.3.1 EquipmentMot incorporating electronic circuits

For equipment not incorporating electronic circuits, electromagnetic disturbances can only be
generated during occasional switching operations. The duration of disturbances is in the order
of milliseconds.

The frequency, level and consequences of these emissions are considered as a part of the

normal electromagnetic environment of low-voltage installations.

As a result, the requirements for electromagnetic emissions are deemed to be satisfied and no
verification is necessary.

7.3.3.2 Equipment incorporating electronic circuits

Equipment incorporating electronic circuits (e.g. an electronic fuse-blowing indicator) may
generate continuous electromagnetic disturbances.
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L'émission doit satisfaire aux prescriptions du groupe 1, classe A du CISPR 11 ou a celles de
la classe A du CISPR 22 (voir 8.4.2.2).

Tableau 7 — Limites d'émission

Acces Gamme de Limites ¢ Norme
fréquences
WVITTZ
Enveloppe b 3024230 % 30 dB (pV/m) valeur quasi-créte CISPR 11
mesurée a une distance de 30 m ©
2304 1000° 37 dB (uV/m) valeur quasi-créte Classe A - Groupe 1
mesurée a une distance de 30 m °
Alimentation a 0,15a40,5% 79 dB (pV) valeur quasi-créte ou
courant alternatif 66 dB (pV) valeur moyenne \
0,5a5? 73 dB (uV) valeur quasi-créte ISPR 22
60 dB (uV) valeur moyenne
5a30°? 73 dB (pV) valeur quasi-créte assé A
60 dB (pV) valeur moyenne
a AN

La limite inférieure est applicable a la fréquence de transition.

Applicable seulement aux appareils de commutation mécaniqu
fréquences supérieures a 9 kHz, par exemple microprocesseurs’

Peut aussi étre mesurée a une distance de 10 m en utilisant le

3 m en utilisant les limites augmentées de 20 dB.
4 Ces limites ont été reprises, sans modificatioy,\QU Cls%l\it

Ces limites sont données pour des appareils™dexce utatrer”’mécaniques utilisés exclusive-
ment dans un environnement industrief. Lorsqu'thexiste™une probabilité d'utilisation en dehors
de I'environnement industriel, l'avertissem suivant doit étre inclus dans les informations

fournies par le constructeW\
N

vextissement
Ceci est un prod{ﬁs classe A/ Dans‘un envirghnement domestique, ce produit peut produire une
cec

interférence radio é}\ PeEwt obliger I'utilisateur a prendre les mesures appropriées.

Cependant, cet avertiss
dans le CIS

ent_ n pas nécessaire lorsque les limites d’émission données
onkrespectées.

8 Essal

8.1 Nature(des
8.1.1 Geénéralités

Lesparagraphe 8.1.1 de la CEIl 60947-1 est applicable.

8.1.2 Essais de type

Le paragraphe 8.1.2 de la CEIl 60947-1 est applicable. Le tableau 9 de la présente norme
donne la liste des essais de type.

8.1.3 Essais individuels

Le paragraphe 8.1.3 de la CEI 60947-1 s'applique avec les compléments suivants.
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Emission shall fulfil the requirements of class A, group 1 of CISPR 11 or those of class A of
CISPR 22 (see 8.4.2.2).

Table 7 — Emission limits

Port Frequency range Limits ¢ Standard
Mz
Enclosure ° 30t0 2302 30 dB (pV/m) quasi peak CISPR 11
measured at 30 m distance °
230to 1 0002 37 dB (pV/m) quasi peak Class A - Group.1
measured at 30 m distance °
AC power 0,15t0 0,52 79 dB (pV) quasi peak & or
66 dB (uV) average <
0,5t05*? 73 dB (uV) quasi peak PRR2
60 dB (pV) average
5to30°? 73 dB (uV) quasi peak Class A

60 dB (pV) average N

The lower limit shall apply at the transition frequency.

Applicable only to mechanical switching devices containing parts
microprocessors.

May also be measured at a 10 m distance using the limijts\incre

limits increased by 20 dB.
4" These limits have been copied, without alteé%\

These limits are given for mechanic SWItChI
industrial environment. When there ex
environment, the followin ice in d in

ihobd of use outside the industrial
€ manufacturer's published information.

ut|on
This is a class A . In adom stlc n nment, this product may cause radio interference
in which case the bt m e raguired toxake adequate measures.

However, this potise i
fulfilled.

netneses When the emission limits given in CISPR 22, class B are

8 Tests

8.1 Kind, of.tests
8.1.1 _General

Subclause 8.1.1 of IEC 60947-1 applies.

8712 Typc tests
Subclause 8.1.2 of IEC 60947-1 applies. Type tests are given in table 9 of this standard.

8.1.3 Routine tests

Subclause 8.1.3 of IEC 60947-1 applies with the following additions.
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8.1.3.1 Généralités
Les essais suivants s'appliquent:

- essai de fonctionnement mécanique (voir 8.1.3.2);

— essai diélectrique (voir 8.1.3.3).

NOTE Si, par le contrdle des matériaux et des procédés de fabrication, I'intégrité des propriétés diélectriques a
été prouvée, ces essais peuvent étre remplacés par des essais sur des échantillons conformément a un plan
d’échantillonnage reconnu (voir la CEI 60410).

Toutefois, le fonctionnement de l'interrupteur, du sectionneur, de I'interrupteur-sectionneur, ou
du combiné-fusible durant la fabrication et/ou un autre essai individuel pguventremyplacer les
essais énumereés ci-dessus, si les conditions restent les mémes et si le A anceuvres
n’'est pas inférieur aux valeurs spécifiées.

8.1.3.2 Essai de fonctionnement meécanique

Un essai doit étre fait pour vérifier le fonctionnement matériel en

effectuant cing manceuvres de fermeture et d'ouverture.

8.1.3.3 Essai diélectrique

Les conditions d'essai doivent étre co 373.4¢ que
'usage d'une feuille métallique n'esK pa is. a étre
conforme a celle du tableau 12A de 2 étre
inférieure a 1 s et la tension d’essai doi

— pour le matéri
matériel étant [

entre chaque pdle

entre chaque pdle et le ou les pbles adjacents et
cOté entrée, soit du coté sortie selon la position des

a 8.3.3.4.3 de\la CE| 69947-1, sont a I'étude.
8.1.5 EssSais spéciaux
Les essais spéciaux (voir 2.6.4 de la CEl 60947-1) sont spécifiés en 8.5.

872 Essais de type pour les dispositions constructives

Le paragraphe 8.2 de la CEIl 60947-1 s'applique avec les compléments suivants.

8.2.4 Propriétés mécaniques des bornes

Le paragraphe 8.2.4 de la CEI 60947-1 s'applique avec le complément suivant.

Lorsque le matériel est prévu pour étre fourni avec différentes conceptions de bornes, les
essais doivent étre effectués sur chaque conception.
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8.1.3.1 General
The following tests apply:

- mechanical operation test (see 8.1.3.2);
— dielectric test (see 8.1.3.3).

NOTE If, by the control of materials and manufacturing processes, the integrity of the dielectric properties has
been proven, these tests may be replaced by sampling tests according to a recognized sampling plan (s€e
IEC 60410).

However, operation of the switch, disconnector, switch-disconnector, or fuse_combination ‘unit
during manufacture and/or other routine test may take the place of the 5\ listed-above,
provided the same conditions apply and the number of operations than that
specified.

8.1.3.2 Mechanical operation test

A test shall be made to verify the correct mechanical opera
and opening operations.

8.1.3.3 Dielectric test

B tes in accordance with that given
in table 12A of IEC 60947-1. The duratio f\the ot be less than 1 s and the test
voltage shall be applied as follows:

— with the equipment i
electrically connected ft

each pair of terminals which are

— with the equipment

between each ;
— for equipme/{}
equipment in thé o

each pole and
position of the

Sampling testsfar cl

considerations-

garance verification according to 8.3.3.4.3 of IEC 60947-1 are under

8.1.5 Special tests

Special tests (see 2.6.4 of IEC 60947-1) are specified in 8.5.

8.2 Type tests for constructional requirements

Subclause 8.2 of IEC 60947-1 applies with the following additions.

8.2.4 Mechanical properties of terminals

Subclause 8.2.4 of IEC 60947-1 applies with the following addition.

Where equipment is designed to be provided with different designs of terminals, the tests shall
be conducted on every design.
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8.2.5 Veérification de larobustesse du mécanisme de I'organe de commande
et de lI'indicateur de position

Le paragraphe 8.2.5 de la CEI 60947-1 s'applique avec les compléments suivants.

8.2.5.1 Etat du matériel pour les essais

Cessal de t'organe de commande doit faiTe partie e fa SEequUencte d essais I (VoI 8.3-3 €t
tableau 11).

S’il existe différents types d'organes de commande, additionnels ou intégrés, une setle
conception doit étre essayée au cours de la séquence |. De plus, I'échantil représentatif du
cas le plus critique doit étre essayeé conformément a 8.3.3.7.

8.2.5.2 Modalités d'essai
8.2.5.2.1 Manceuvre manuelle dépendante et indépendante

La force F nécessaire a l'ouverture doit d'abord étre mesu
force a I'extrémité de I'organe de commande.

d'appliquer cette

Si des dispositifs
d'ouverture, il ng

I'essai es

La tension dalifn i gale & 110 % de sa valeur normale assignée doit étre appliquée a la
commande assure r une source d'énergie extérieure afin d'essayer d'ouvrir le systeme de
contact du.matériel.

Troig tentatives pour manceuvrer le matériel & des intervalles de 5 min par la commande
assuree par une source d'énergie extérieure doivent étre faites chacune d'elles pendant une
durée de 5 s, & moins qu'un dispositif de protection associé a la commande assurée par une
source d'énergie extérieure ne limite le temps a une durée plus courte.

La vérification doit étre faite selon 8.2.5.3.2.

NOTE Au Canada et aux Etats-Unis d'Amérique, les appareils satisfaisant a ces prescriptions ne sont pas
acceptés comme assurant eux-mémes le sectionnement.
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8.2.5 Verification of the strength of actuator mechanism and position indicating device

Subclause 8.2.5 of IEC 60947-1 applies with the following additions.

8.2.5.1 Condition of equipment for tests

The test on the actuator shall be part of test sequence | (see 8.3.3 and table 11).

If different types of actuators exist, either additional or integral, only one design shall be tested
during sequence |. Moreover, the sample representative of the more critical case shall~be
tested according to 8.3.3.7.

8.2.5.2 Method of test

8.2.5.2.1 Dependent and independent manual operation

The necessary force F for opening shall first be measured applied to

the extremity of the actuator.

nd\the foree

This force shall be applied without sho
a period of 10 s.

With the equipmeni,{ ysitigr, the fixed and moving contacts of the pole for which
the test is deemeg ( S e shall be fixed together, for example by welding.

The supply operator shall be applied at 110 % of its normal rated value to
attempt t

made, each-fora~perigd of 5 s, unless an associated protective device of the power operator
limits the time to a sHorter period.

Verification shall be made according to 8.2.5.3.2.

NOTE In Canada and the United States of America, devices meeting these requirements are not accepted as
assuring isolation themselves.
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8.2.5.2.3 Manceuvre indépendante assurée par une source d'énergie extérieure

Le matériel étant en position de fermeture, les contacts fixes et mobiles du péle pour lequel
I'essai est estimé étre le plus sévére doivent étre fixés ensemble, par exemple par soudage.

L'énergie emmagasinée de la commande assurée par une source d'énergie extérieure doit étre
libérée afin d'essayer d'ouvrir le systéme de contact du matériel.

Trois tentatives pour manceuvrer le matériel par déblocage de I'énergie emmagasinée doivent
étre effectuées.

La vérification doit étre faite selon 8.2.5.3.2.

NOTE Au Canada et aux Etats-Unis d'Amérique, les appareils satisfaisant a ces/pre P ne sont pas
acceptés comme assurant eux-mémes le sectionnement.

8.2.5.3 Condition des matériels pendant et aprés I'essai
8.2.5.3.1 Manceuvre manuelle dépendante et indépendg

Apreés l'essai, lorsque la force d'essai n'est plus appliqué >0ommande, celui-ci
étant laissé libre, I'indication de la position d'ouvertur i ingxacte.

Tableau 8 — Force(d\§3a|

\_F}./ce d'essai Force d'essai
Type de I'organe de commande ced'essai minimale maximale
N N

Bouton- poussow (voir fi 50 150
Manceuvre a un doigt (voix figu 50 150
Manceuvre & deux dojgt (vo figu F 100 200
Manceuvre a une main i 3F 150 400
Manceuvre a d i i 3F 200 600
Manceuvre a deu 3F 200 600

F est la force nor, anoguv e Ie t neuf. La force d'essai doit étre 3 F avec les valeurs
minimales et m}v& ales ixées et-a s comme indiqué a la figure 1.

Lorsquede~matériel est muni de dispositifs de cadenassage en position d'ouverture, il ne doit
pas étre“possible de verrouiller le matériel pendant I'essai.
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8.2.5.2.3 Independent power operation

With the equipment in the closed position, the fixed and moving contacts of the pole for which
the test is deemed to be the most severe shall be fixed together, for example by welding.

The stored energy of the power operator shall be released to attempt to open the contact
system of the equipment.

Three attempts to operate the equipment by releasing the stored energy shall be made.

Verification shall be made according to 8.2.5.3.2.

NOTE In Canada and the United States of America, devices meeting these require
assuring isolation themselves.

8t accepted as

8.2.5.3 Condition of equipment during and after test
8.2.5.3.1 Dependent and independent manual operatio

After the test and when the test force is no longer with the actuator

being left free, the indication of the open position sh

Table Act or test for

\IVI_i/rui/mum test Maximum test
Type of actuator force force
( N N
i 50 150
3 50 150
3 100 200
F 150 400
3F 200 600
3F 200 600
F is the normal opérati ce inne \xoqn}hlon The test force shall be 3 F with the stated minimum
and maximum v, s anthbe plle as\siown in figure 1.

8.2.5.3.2 De€pe j de endent power operation

e open position shall not be indicated by any of the means provided
show any damage such as to impair its normal operation.

When the _equipmentAis provided with means for padlocking in the open position, it shall not be
possible«olock the equipment during the test.
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igute 1 — Actuator applied force F
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Tableau 9 — Liste des essais de type applicables a un matériel donné

Fusible- Inter- Sec- Sec- Fusible Inter- Inter- Fusible-
Essai Inter- inter- rupteur | tionneur | tionneur sec- rupteur- [rupteur-sec- inter-
rupteur rupteur |afusibles a fusibles | tionneur sec- tionneur |rupteur-sec-
tionneur | afusibles tionneur

Echauffement o] o o] o] o o] o] o] o
\Vérification de I'échauf- o] o] 0 0 o] 0 0 o] o]
fement
Propriétés diélectriques o] o] o] o] o] o] o] o] 0

érification diélectrique o] o o] o] o o] o
ICourant de fuite - - - 0 o] 0 o]
Pouvoirs assignés de o] o o] - - (o) o
fermeture et de coupure
en surcharge)
Fonctionnement o] o] o] 0 o] o]
len service
Courant assigné de o] - - o] - - -
icourte durée admissible
Pouvoir assigné de fer- o] - - - - - -
meture en court-circuit
Courant assigné de o] o] o] o] 0 o] o] o] o]
court-circuit conditionnel
Robustesse du méca- - - - 0 0 0 0 o]
nisme de l'organe de N
commande
Essai de surcharge - 0 0 “ 0 - 0 0

(o]

essais des propriétés diélectriques de la séquence d'essais | qui peuvent étre effectués sur un

échantillon séparé.
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Table 9 — List of type tests applicable to a given equipment

Fuse- Switch- Dis- Discon- Fuse Switch Switch dis- Fuse-
Test Switch switch fuse connector [ nector-fuse dis- dis- connector- | switch dis-
connector | connector fuse connector
Temperature-rise o 0 o] o] 0 o] o] o] o]
IEIIIpEIdLUIE-IibE U U U U U U U U U
verification
Dielectric properties o o] o] o] o] o o] o o)
Dielectric verification o] o] o] 0 o] o] 0 o] o]
Leakage current - - - o] o] o (o] o]
Rated making and o] o] o] - - - o ( o] o]
breaking capacities
(overload)
Operational per- o o] o] o] o] 0 (o] o]
formance
Rated short-time o] - - 0 - — " - -
with-stand current
Rated short-circuit o] - - - - - -
making capacity Q
P
Rated conditional o] 0 0 0 0 o] 0
short-circuit current
Strength of actuator - - - o] Q o] o] o o]
mechanism
Overload test - /TN —Q 0 o - o o

o = test

no test required

Performance typ

table 9.

Type tests are<groupe

d together in a number of sequences as shown in table 10.

For each.sequence, tests shall be made in the order listed in accordance with the requirements
of the @ppropriate subclause, apart from the temperature-rise and dielectric properties test of
test.sequence |, which may be conducted on a separate sample.
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Tableau 10 — Schémas d'ensemble des séquences d'essais

Séquence Essais
Caractéristiques générales de fonctionnement Echauffement f
(voir 8.3.3 et tableau 11) Propriétés diélectriques

Pouvoirs de fermeture et de coupure 2
Vérification diélegtrique a

wuuranrtt UIC fUII.C
Vérification de I'échauffement 2
Robustesse du mécanisme de I'organe de commande

Aptitude au fonctionnement en service Fonctionnement en service
(voir 8.3.4 et tableau 13) Vérification diélectrique
Courant de fuite °
Echauffement vérification

Aptitude au fonctionnement en court-circuit © Courant de courte durée admissib
(voir 8.3.5 et tableau 14) Pouvoir de fermeture en court-¢ifs
Vérification diélectrique
Courant de fuite °
Vérification de I'échauffe

Courant de court-circuit conditionnel © Tenue au court-circuit\a ¢
(voir 8.3.6 et tableau 15) Etablissement en o MClijt ave stion par fusibles

Aptitude au fonctionnement en surcharge 9 Essai
(voir 8.3.7 et tableau 16) Veérifi

Co i
\(él’l ication\de I'éghauffement

¢ Une seule des séquences d'
par le constructeur.

Pas exigé pour les interr|
€ Ne s’applique pas aux
f Peut étre réalisé£n

Le parag
échéant.

la CEl 60947-1 est applicable a tous les essais de type, le cas
séquence d'essais, le matériel doit étre a I'état neuf et propre.

La force appliguée pedr toute manoeuvre d'ouverture ne doit pas étre supérieure a la force d'essai
déterminéeen 8.2.5.2 et doit étre appliquée de la méme maniére sans secousse.

Lotsgu'il existe un doute sur le fait que la manoeuvre d'ouverture est correcte, trois tentatives
au plus sont admises pour amener le matériel en position d'ouverture.

Afin_de reduire Te nombre dessalS pour les matérie[s de méme concepiion de base, les
prescriptions d'essai suivantes peuvent étre utilisées.

8.3.2.1.1 Essais simplifiés pour des matériels ayant la méme conception de base

Lorsqu'une gamme d’interrupteurs, de sectionneurs, d'interrupteurs-sectionneurs ou de
combinés-fusibles de méme conception de base est examinée simultanément, les variantes
suivantes sont admises, a condition que le matériel reste conforme par ailleurs.
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Table 10 — Overall scheme of test sequences

Sequence Tests
General performance characteristics Temperature-rise f
(see 8.3.3 and table 11) Dielectric properties

Making and breaking capacities 2
Dielectric verification 2

Ceakage current
Temperature-rise verification 2
Strength of actuator mechanism

Operational performance capability Operational performance
(see 8.3.4 and table 13) Dielectric verification
Leakage current °
Temperature-rise verification

Short-circuit performance capability © Short-time withstand currep
(see 8.3.5 and table 14) Short-circuit making capacit
Dielectric verification
Leakage current P
Temperature-rise

Conditional short-circuit current ©
(see 8.3.6 and table 15)

Overload performance capability ¢
(see 8.3.7 and table 16)

Not required for switches, di
€ Not applicable to AC-20|o
May be conducteWtsi e of'the

Subclause 8.8.2.1 b{NEK 609 applies to all type tests as applicable. The equipment at the
t segquehce\shall be in new and clean condition.

The force apptied for g
in 8.2.5.2 and,sha

ny opening operation shall not be greater than the test force determined
beapplied in the same manner without shock.

Wherel@doubt exists as to the correct opening operation, no more than three attempts to
operate the equipment to the open position are allowed.

In order to reduce multiple testing for the same fundamental design of equipment, the following

testrequitermernts Tay e used:

8.3.2.1.1 Simplified test for equipment having the same fundamental design

When submitting simultaneously a range of switches, disconnectors, switch-disconnectors or
fuse combination units of the same fundamental design, the following variations are permitted
provided the equipment complies in all other respects.
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8.3.2.1.2 Prescriptions pour des matériels ayant la méme conception de base

Pour que les interrupteurs, les sectionneurs, les interrupteurs-sectionneurs, ou les combinés-
fusibles soient considérés comme étant de méme conception de base, ils doivent étre évalués
en considérant les critéres suivants:

a) les matériaux, la finition et les dimensions des parties conductrices sont identiques, sauf

pour les variantes dans la r‘nnr‘pptinn des bornes et des maoyens de fixation des fusibles:

b) la taille des contacts, le matériau, la configuration et le mode de fixation sont identiques;

c) le mécanisme de manceuvre est de méme conception de base, les matériaux et ‘les
caractéristiques physiques sont identiques;

d) les vitesses d'ouverture et de fermeture des contacts sont substantielle
e) les matériaux isolants et moulés sont identiques;

f) la méthode, les matériaux et la construction des dispositifs d'exti
Les variantes suivantes sont également permises, a condii : dure d’essai
simplifiée donnée en 8.3.2.1.3 soit utilisée:

g) la catégorie d’emploi et la tension d’emploi;
h) I'application en 50 Hz ou 60 Hz;

i) les matériels a trois ou quatre pole

j) la conception des bornes, a conditig
soient pas réduites (voir 7.1.3, 8.i

veir 8.2.5) soient vérifiées sur chaque type
X pendant la séquence d'essais I;

catégorie d’emptai‘et/ou plus d'une tension d’emploi, le nombre d'échantillons d’essai peut
étre réduit, a condition que les essais soient effectués dans les conditions les plus séveres.

Pour.les essais de court-circuit, d’établissement et de coupure, et de fonctionnement en
service, les conditions sont estimées les plus sévéres si les conditions suivantes sont
simultanément remplies:

tension assignée d'emploi égale ou supérieure;

courant d’essai égal ou supérieur;

facteur de puissance égal ou inférieur;
— nombre de manceuvres égal ou supérieur.

b) Les essais effectués a 50 Hz sont estimés couvrir les applications & 60 Hz et vice versa,
avec les exceptions suivantes:

- l'essai d’échauffement selon 8.3.3.1 pour les appareils ayant un courant supérieur a 800 A;

NOTE Par accord entre le constructeur et l'utilisateur, les essais a 50 Hz peuvent étre acceptés pour le
fonctionnement & 60 Hz et vice versa pour les courants supérieurs a 800 A.
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8.3.2.1.2 Requirements for equipment having the same fundamental design

Switches, disconnectors, switch-disconnectors or fuse combination units shall be evaluated
with respect to the following criteria during the determination of acceptance as the same
fundamental design:

a) the material, finish and dimensions of the current-carrying parts are identical, except for

varation in dacian af tarminalc and maanc Af fiicn attachmant:
vttt oo e ST ot et o e S ST S ettt e e

b) the contact size, material, configuration and method of attachment are identical,

c) the operating mechanism is of the same fundamental design, materials and physical
characteristics are identical,;

d) the closing and opening speeds of contacts are substantially the same;
e) moulding and insulating materials are identical,

The following variations are also permitted, provided the_sIW édure given
in 8.3.2.1.3 is used:

g) utilization category and operational voltage;
h) application for 50 Hz or 60 Hz;
i) three or four pole equipment (switched or noR-swi provided the requirements

) design of terminal provided that clea

k) different types of actu
strength of actuator ar
test sequence I;

ggral, provided the requirements for
h type of actuator, one of which during

[) fuse-base contacts

different type@u

For short-circuit, mga
are deemed more

king and breaking, and operational performance tests, the conditions
evere if the following conditions are simultaneously fulfilled:

— a@perational rated voltage equal or higher;
=\test current equal or higher;

~ power factor equal or lower;

IIuIIIbCI Uf upcu:lt;una cqua: Ul hlyhcl .
b) Tests performed at 50 Hz are deemed to cover 60 Hz applications and vice versa with the
following exceptions:
— temperature-rise test according to 8.3.3.1 for devices having a current greater than 800 A;

NOTE By agreement between manufacturer and user, tests at 50 Hz may be accepted for operation at
60 Hz and vice versa for currents greater than 800 A.
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- I'échauffement et le fonctionnement en service des relais et des déclencheurs (voir 7.2.2
et 7.2.2.6 de la CEl 60947-1). Les essais d'échauffement des bobines doivent étre
effectués pour chaque fréquence, mais pour une seule fréquence au cours de la
séquence d'essais concernée, et si une alimentation séparée des bobines et des autres
circuits est possible, il est permis que les autres circuits restent alimentés a 50 Hz.

c) Les essais effectués sur des appareils tripolaires sont estimés couvrir aussi les appareils
tétrapolaires avec un pble neutre non commuté, a condition qu’'un essai unipolaire sur le

poie neutre soit effectud conformeément a 8.3.3.3.4 de fa CEr60947-1.

Les essais effectués sur des appareils ayant quatre pdles commutés sont estimés couvrir
aussi les appareils ayant trois pdles commutés, a condition que tous les pdles soient
identiques et que la vitesse d’ouverture et de fermeture des contacts soit substantiellement
la méme (seules les prescriptions de 7.1.8 concernant I'ouverture et |z eture"dd pole
neutre sont applicables).

d) Essais effectués avec différents types de contacts de socle.

Lorsque des interrupteurs a fusibles, des sectionneurs a e
sectionneurs a fusibles sont congus pour étre fournis avec {iffére 5 ontacts de
socle, les essais d’échauffement selon 8.3.3.1 doivent -
courant assigné maximal du fusible correspondant.

La séquence IV doit étre effectuée ) de socle dont les moyens
de connexion des fusibles sontautkes e iep8 boulonnées, au courant
conditionnel de court-circuit assign vé, et, s'il est différent, avec
le type de fusible ayant I'’énergie traversant énsion d’essai la plus élevée.

prescriptions et les ¢ i ( 3.3 .2.4)tde la CEIl 60947-1 doivent étre réalisés sur
chaque conception.

Lorsque le matéxiel™a des boxpes\prévues
essais conform ) 3 \

pour étre enfichées sur un jeu de barres, les
8.3.6.2.1a), selon le cas, doivent étre effectués.

8.3.2.2 Grangeurs d\essai

Le paragraphe 8.3.2.2 de la CEIl 60947-1 est applicable.

8.3.2.3) 'Interprétation des résultats d'essais

LeJcomportement du matériel au cours des essais et son état apres les essais sont spécifiés
dans le paragraphe approprié.

8.3.2.4 Compte rendu d'essai

Le paragraphe 8.3.2.4 de la CEI 60947-1 est applicable.

8.3.3 Séquence d'essais |; Caractéristiques générales de fonctionnement

Cette séquence d'essais est applicable aux types de matériels indiqués au tableau 11 et
comprend les essais figurant dans ce tableau.
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— temperature-rise and operational performance of relays and releases (see 7.2.2 and
7.2.2.6 of IEC 60947-1). Temperature-rise tests of coils shall be performed for each
frequency, but only one included in the relevant test sequence, and if separate supplying
of coils and other circuits is possible, it is accepted that other circuits remain supplied at
50 Hz.

c) Tests performed on three pole devices are deemed to cover also four pole devices with a
non-switched neutral pole, provided a single-phase test on the neutral pole is performed

accorad ng 10 8.3.3. 3.4 o TEC 609471

Tests performed on four switched pole devices are deemed to cover also three switched
pole devices provided that all poles are identical and the closing and opening speed_of
contacts are substantially the same (only the requirements of 7.1.8 are applicable
concerning closing and opening of the neutral pole).

d) Tests performed with different types of fuse-base contacts.
Where switch-fuse, disconnector-fuse or switch-disconnector-

The type having the maximum temperature-rise among
shall be used for tests to sequences I, Il and V.

Sequence IV shall be conducted on each type of f c hose fuse connecting
means are other than bolted connection, at the j S ditional short circuit

corresponding current, and, if different, wit % fuse having the maximum let-
through energy at the highest test vg

e) Tests performed with different terminal d
Where equipment is designed to h different designs of terminal, the
requirements and tests according to| 8.3, IEC 60947-1 shall be conducted on

8.3.5.1 or 8.3.6.2.1a 19: performed. Verification of the plugging
operation shall be >
the connecteg/positio

The test is considere
been impaired.

8.3.2.3 Evaluation of\test results

The behaviour of the equipment during the tests and its condition after the tests are specified
in the appropriate test clause.

8:3:2.4 Test report

Subclause 8 32 4 of IFC 60947-1 applies

8.3.3 Test sequence I: General performance characteristics

This test sequence applies to the types of equipment listed in table 11 and comprises the tests
according to the table.
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8.3.3.1 Echauffement

Le paragraphe 8.3.3.3 de la CEIl 60947-1 est applicable avec les compléments suivants:

L'essai doit étre effectué au courant thermique conventionnel sous enveloppe /e (voir 4.3.2.2
de la CEIl 60947-1).

Les combinés-fusibles doivent étre munis d'éléments de remplacement dont le courant assigné

est égal au courant thermique conventionnel du combiné.

L'élément de remplacement doit avoir une puissance dissipée ne dépassant pas la valeur
maximale spécifiée par le constructeur du matériel.

NOTE L'essai peut étre effectué avec un élément de remplacement conventionne) d'essai de~econception
sensiblement analogue a celle de I'élément de remplacement normalisé et de méme puigsance dissipée.

NN\ A
/\ /‘%&yp%de n‘@télﬁebet orgre des essais
Essai N° de Echan- Inter> \ Section- Section- Inter- Inter-
para- tillon rupteur neu neur a rupteur- rupteur-
graphe c fusibles et [ section- section-
fusible- neur neur a
section- fusibles et
neur fusible-
inter-
rupteur-
section-
neur
Echauffement d 1 1
Propriétés 2
diélectriques d
Pouvoirs de 3 a a 3 3
fermeture et de
coupure
Vérification 4 4 a a 4 4
diélectriq
Courant de fuite - - 3 3
Vérification de 5 5 - - 6 6
I'échauffement
Robustessée-du - - 4 4 7 7
mécanisme-de
I'organe de
commande

a8 \.Cet essai n'est pas exigé pour les sectionneurs (AC-20 ou DC-20). Voir 4.3.5.2 et 4.3.5.3.
Pb” Cet essai n'est exigé que si U, est supérieure 4 50 V.

¢ Seuls les essais marqués avec la méme lettre doivent étre effectués en séquence sur un échantillon donné: «A»
est un échantillon de la conception la plus courante, choisi parmi ceux dont le courant assigné I, est le plus éleve,

et le cas échéant, ayant I'’échauffement le plus élevé selon 8.3.2.1.3d).

Autres échantillons selon le cas:

«B» est un échantillon différent pour I'essai a 60 Hz, le cas échéant, conformément a 8.3.2.1.3b);

«C» sont des échantillons de chacune des autres conceptions de borne, essayés au courant assigné maximal
correspondant;

«D» sont des échantillons pour vérifier toutes les combinaisons de U,, /., caractéristiques AC ou DC, a essayer
(voir 8.3.2.1.3);

«E» est I'échantillon supplémentaire comme spécifié en 8.2.5.1 et qui peut étre un des échantillons B, C ou D;

«F» sont des échantillons de chaque type de socle de combiné a fusibles selon 8.3.2.1.3d).

d  Peut étre réalisé en dehors de la séquence, voir 8.3.1.
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8.3.3.1 Temperature-rise
Subclause 8.3.3.3 of IEC 60947-1 applies with the following additions:

The test shall be made at the conventional enclosed thermal current lhe (see 4.3.2.2 of
IEC 60947-1).

Euse-combination—units—shal—befitted—with—fuse-links ha\/ing a ratoad current qul'.'!l to—the

conventional thermal current of the combination unit.

The fuse-link shall have a power loss not exceeding the maximum value specified by ‘the
equipment manufacturer.

Table 11 — Test sequence I: General erfgr‘71an che
7\ A,

/‘f&pe&)}/eqéipléeb)t in%rder of tests
Test Sub- Sample| Switc Fise- Discon- Discon- Switch- Switch-
clause c switch\and hec nector-fuse| discon- discon-
No. switchsfuse and fuse- nector nector-fuse
discon- and fuse-
nector switch-
discon-
N \\/ nector
Temperature-rise 9 g 1 1 1 1
Dielectric 2 2 2 2 2
properties d
Making and 3 a a 3 3
breaking
capacities
Dielectric 4 a a 4 4
verification
Leakage current - 3 3 5 5
Temperature-rise 5 - - 6 6
verification
Strength of - 4 4 7 7
actuator
mechanism

a8  Thisdestis not required for disconnectors (AC-20 or DC-20). See 4.3.5.2 and 4.3.5.3.
b Téstrequired only for U, greater than 50 V.

¢ ~@nly tests marked by the same letter shall be applied in sequence to a given sample: "A" is a sample from the
most common design, chosen from the highest rated current /., and if applicable, having the maximum
temperature-rise according to 8.3.2.1.3d).

Other samples if applicable :

"B" is a different sample for the 60 Hz test, if applicable, according to 8.3.2.1.3b);

"C" are samples of each other terminal design tested at correspondent maximum rated current;

"D" are samples to verify as many combinations of U, I, AC or DC voltage ratings, to be tested (see 8.3.2.1.3);
"E" is the extra sample as specified in 8.2.5.1 and can be one of samples B, C or D;

"F" are samples of every type of fuse base of fuse combination units according to 8.3.2.1.3d).

4 May be conducted outside of the sequence, see 8.3.1.
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8.3.3.2 Essai des propriétés diélectriques

Le paragraphe 8.3.3.4.1 de la CEI 60947-1 s'applique avec le complément suivant.

Lorsque, en accord avec le constructeur, les appareils sont déconnectés pour I'essai confor-
mément a 8.3.3.4.1 3) c) de la CEI 60947-1, le rapport d'essai doit mentionner ces appareils.

8.3.3.3 Pouvoirs de fermeture et de coupure
8.3.3.3.1 Valeurs et conditions d'essai

Le paragraphe 8.3.3.5 de la CEI 60947-1 est applicable aux matériels dotés d'up-pdle neutret

Pendant chaque cycle de manceuvres d'établissemept-coupureni gue le matériel reste
dans la position de fermeture pendant une durée S pour permettre a la
manoeuvre électrique de s'effectuer pour que la ‘ wranta établir soit atteinte et pour

gue les piéces mobiles du matériel puj de repos. Aprés chaque
cycle de manceuvres, la tension de rétakQliss e pendant au moins 0,05 s

Pour faciliter les essais des matériels de-¢ -23A et AC-23B, les cycles de
manceuvres d'établissement-coupure é emp ces avec Iaccord du constructeur

par le nombre indiqué de cycles de

du circuit d'essai doit étre déterminé
comme indiqué en~8.3.4
tableau 3.

En courant continu,
en 8.3.4.1.4 de la

La tension d'e
matériel. Po
le matérié
connexion
marquées d

agn 'stl ete pour la charge et I'alimentation.

Dans le cas(d'essais gffectués sur des combinés-fusibles, les éléments de remplacement peuvent
étre remplacés par des raccordements appropriés en cuivre, de dimensions et de masse électri-
guement-equivalentes a celles des éléments de remplacement recommandés par le constructeur.

8:3:3.3.2 Circuit d'essai

'e paragraphe 8 3352 de |la CF| 60947-1 est applicable

8.3.3.3.3 Tension transitoire de rétablissement

Le paragraphe 8.3.3.5.3 de la CEI 60947-1 n'est applicable qu'aux catégories d'emploi AC-22 et
AC-23. Pour les essais aux catégories d'emploi DC-22 et DC-23, la charge du circuit d'essai
peut étre remplacée par un moteur donnant lieu aux valeurs spécifiées de courant et de
constante de temps, s'il y a accord entre le constructeur et l'utilisateur.

8.3.3.3.4 Disponible
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8.3.3.2 Test of dielectric properties

Subclause 8.3.3.4.1 of IEC 60947-1 applies with the following addition.

When, in agreement with the manufacturer, devices are disconnected for the test according to
8.3.3.4.1 3) c) of IEC 60947-1, the test report shall state these devices.

8.3.3.3 Making and breaking capacities
8.3.3.3.1 Test values and conditions

Subclause 8.3.3.5 of IEC 60947-1 applies regarding equipment provided wi eutralcpole.

For d.c. the time@s
IEC 60947-1. The Va

The test voltage
For equipme
the equmet |s i £)" 0P position, this test shall be repeated with the supply and
load conpesti ’ unless the terminals are specifically and clearly marked for

suitable coppér links0f dimensions and mass electrically equivalent to those of the fuse-links
recommended by the manufacturer.

8.3.3.3.2 Test circuit

Subclause 8.3.3.5.2 of IEC 60947-1 applies.

8.3.3.3.3 Transient recovery voltage

Subclause 8.3.3.5.3 of IEC 60947-1 applies only to utilization categories AC-22 and AC-23. For
tests for utilization categories DC-22 and DC-23 the test circuit load may be replaced by a
motor producing the specified current and time constant value if agreed between manufacturer
and user.

8.3.3.3.4 Vacant
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8.3.3.3.5 Comportement du matériel pendant les essais de pouvoir de fermeture et de coupure

Le matériel doit se comporter, au cours des essais ci-dessus, de maniere a ne pas mettre
I'opérateur en danger ou endommager le matériel adjacent.

Il ne doit pas se produire d'arc permanent ou de décharge entre les pbles ou entre les pdles et
le bati, et le fusible du circuit de détection ne doit pas fondre.

Ce materiel doit rester en etat de ronctionnement mecanique. Une soudure des contacts, telle
gu'elle empéche d'effectuer la manoeuvre d'ouverture par les moyens normaux de manoeuvrg,
n'est pas admise.

8.3.3.3.6 Etat du matériel aprés les essais de pouvoirs de fermeture etde.coupure

On considére qu'une manoeuvre de fermeture est satisfaisante gi wale de la
poignée sur sa course compléte ferme suffisamment les contagts po ariel puisse

de 8.3.3.5 et de 8.3.3.7.

8.3.3.4 Vérification diélectrique

Apreés l'essai conforme a
CEIl 60947-1.

8.3.3.5 Courant if 1
Cet essai n'est e

d'emploi Ue supérje

— 2 mA par pole peyrles matériels de toutes les autres catégories d'emploi.

8.3.3-6XVérification de I'échauffement

Apres les essais de 8.3.3.3, I'échauffement des bornes du circuit principal doit étre vérifié
conformément a 8.3.3.1. L'échauffement de ces bornes ne doit pas dépasser 80 K au courant

acciand damnlai da la catdaaoria d'amnlal du matdrial accavAa
aSStghe-a-ehptet-aera-cate geHea-eprot-ad-Hhate HeresSsaye-

8.3.3.7 Robustesse du mécanisme de I'organe de commande

Le paragraphe 8.2.5 est applicable au matériel apte au sectionnement.
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8.3.3.3.5 Behaviour of equipment during making and breaking capacity tests

The equipment shall perform during the above tests in such a manner as not to endanger an
operator or cause damage to adjacent equipment.

There shall be no permanent arcing or flash-over between poles or between poles and frame
and no melting of the fuse in the detection circuit.

The equipment shall remain mechanically operable. Contact welding, such as to prevent an
opening operation using normal operating means, is not permitted.

8.3.3.3.6 Condition of equipment after the making and breaking capaci

It shall be demonstrated immediately after the test that the equipmenit 53¢ and open
satisfactorily during a no-load close/open operation.

A closing operation is considered satisfactory when normal operati \ dle tough its
operational current.

After the test and without maintenance the equipmer
of 8.3.3.4.

The contacts shall be in a suitable condition t6 ¢a
maintenance and shall comply with the‘tempere i

8.3.3.5 Leakagesrr
This test is mad
greater than 50 V

The value of
voltage ofe

8.3.3.6/)Temperature-rise verification

Afternthe tests according to 8.3.3.3, the temperature-rise of the main terminals shall be
checked according to 8.3.3.1. The terminals shall not exceed 80 K temperature-rise at the
rated operational current of the utilization category of the equipment tested.

8.3.3.7 Strength of actuator mechanism

Subclause 8.2.5 applies to equipment suitable for isolation.
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8.3.4 Séquence d'essais II: Aptitude au fonctionnement en service

Cette séquence d'essais est applicable aux types de matériels indiqués au tableau 13 et
comprend les essais figurant dans ce tableau.

Ceux-ci sont effectués pour vérifier la conformité aux dispositions de 7.2.4.2.

Fabteat—33—Séauence-dressaisHAptittdeatforetHorrementenserviee
Type de matériel et ordre des essais

Essai N° de | Echan- Inter- Fusible- Section- Section- Inter- lnter-
para- tillon rupteur inter- neur neur a rupteur-
graphe c rupteur et fusibles section-

inter- fusib neur a

rupteur a sectiqn- fusibles et

fusibles elyr fusible-

inter-
rupteur-
section-

neur

AN
Fonctionnement en| 8.3.4.1 A B 1 1 a \ ) 1 1
service
Tenues 8.3.4.2 A, B 2 2 1 2 2
diélectriques
Courant de fuite ® | 8.3.4.3 A, B 2@
3

Vérification de 8.3.4.4 A, B 3
I'échauffement

a8 Les manceuvres de coupure en charge n

'Wr les catégories d'emploi AC-20 et DC-20.
Voir aussi 4.3.5.2 et 4.3.5.3, le\cas échéant.

«B», le cas éché
DC, a essayer.

ely'service

d'essai

Pendant’ehaque cycle de manceuvres d'établissement-coupure, il suffit que le matériel reste dans la
position de fermeture pendant une durée suffisamment longue pour permettre a la manoeuvre
électrique de s'effectuer, pour que la valeur du courant a établir soit atteinte et pour que les
pieces mobiles du matériel puissent atteindre leurs positions de repos. Apres chaque cycle de
manceuvres, la tension de rétablissement doit étre maintenue pendant au moins 0.05 s

En courant alternatif, le facteur de puissance du circuit d'essai doit étre déterminé comme
indiqué en 8.3.4.1.3 de la CEIl 60947-1. Les valeurs doivent étre conformes a celles du tableau 5.

En courant continu, la constante de temps du circuit d'essai doit étre déterminée comme
indiqué en 8.3.4.1.4 de la CEI 60947-1. Les valeurs doivent étre conformes au tableau 5.

8.3.4.1.2 Circuit d'essai

Le paragraphe 8.3.3.5.2 de la CEI 60947-1 est applicable.
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8.3.4 Test sequence Il: Operational performance capability

This test sequence applies to the types of equipment listed in table 13 and comprises the tests
according to this table.

They are made to verify compliance with 7.2.4.2.

Table 13 — Test sequence II: Operational performance capability

Type of equipment and order of tests

Test Sub- Sample| Switch Fuse- Discon- Discon- Switch-
clause c switch and nector |nector-fus discon-
No. switch-fuse and fus nector-fuse
disc and fuse-
ngctor switch-
iscon-
nector
Operational 8.3.4.1 A B 1 1 a \ \1\/ 1
performance Q
Dielectric 8.3.4.2 A, B 2 2 2 2
verification
Leakage current P 8.3.4.3 A, B - - 3 3
Temperature-rise 8.3.4.4 A, B 3 8 G 4 4
verification

a2 Load-breaking operations are not required for

applicable.

b Test required only for U, greater than 50 V.

¢ "A" is a sample from the mo ,\¢chos m thedhighest rated current /., and if applicable, having
the maximum temperature-riseNacco \
B", if applicable, are samﬁie\s to werify agmany i of U, I, AC or DC voltage ratings, to be tested.

N

bte 4 operating cycles with current and without current and the
sequentfal orde 5 shall be stated in the test report.

for a periodiong engugh to allow the switching operation to be completed and to enable the
current value to be established and the moving parts of the equipment to come to rest. After
each eperating cycle, the recovery voltage shall be maintained for at least 0,05 s.

Forha.c. the power-factor of the test circuit shall be determined in accordance with 8.3.4.1.3 of
IEC 60947-1. The values shall be in accordance with table 5.

For d.c. the time-constant of the test circuit shall be determined in accordance with 8.3.4.1.4 of
IEC 60947-1. The values shall be in accordance with table 5.

8.3.4.1.2 Test circuit

Subclause 8.3.3.5.2 of IEC 60947-1 applies.
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8.3.4.1.3 Tension transitoire de rétablissement

Il n'est pas nécessaire de régler la tension transitoire de rétablissement.

8.3.4.1.4 Surtensions de manoeuvre

A l'étude.

8.3.4.1.5 Comportement du matériel pendant I'essai de fonctionnement en service

Le matériel doit se comporter, au cours des essais ci-dessus, de maniere a ne pas mettre
I'opérateur en danger ou endommager le matériel adjacent.

Il ne doit pas se produire d'arc permanent ou de claquage entre les pdlgs les’péles et
le bati, et le fusible du circuit de détection ne doit pas fondre.

gu'elle empéche d'effectuer la manoeuvre d'ouverture par les x S y G e normaux,
n'est pas admise.

Une certaine usure du mécanisme et des contacts est-admi & candition que le matériel
fonctionne correctement.

Aprés les essais, et san

Les contacts doi

sans entretien et doive

pérmettant de supporter le courant assigné d'emploi
zation d'échauffement de 8.3.4.4.

Le paragraphe 8.3.3.5 est applicable.

8.3:424 Vérification de I'échauffement

L.e paragraphe 8.3.3.6 est applicable.

8.3.5 Séquence d'essais lll: Aptitude au fonctionnement en court-circuit

Cette séquence d'essais est applicable aux types de matériel indiqués au tableau 14 et
comprend les essais figurant dans ce tableau.

Cette séquence d'essais n'est pas obligatoire si le constructeur n'a pas indiqué de valeur de
pouvoir assigné de fermeture en court-circuit (voir 8.3.5.2.1), et si la séquence d'essais IV
(voir 8.3.6) est effectuée.
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8.3.4.1.3 Transient recovery voltage

It is not necessary to adjust the transient recovery voltage.

8.3.4.1.4 Switching overvoltages

Under consideration.

8.3.4.1.5 Behaviour of the equipment during the operational performance test

The equipment shall perform during the above tests in such a manner as not to endanger an
operator or cause damage to adjacent equipment.

There shall be no permanent arcing or flash-over between poles or bef
and no melting of the fuse in the detection circuit.

operational current.

After the tests and wi

of 8.3.4.2.
The contacts shaﬂ/: i

8.3.4.3 Leakage cufrent

Subctause 8.3.3.5 applies.

8:3.4.4 Temperature-rise verification

Subclause 8.3.3.6 applies.

8.3.5 Test sequence llI: Short-circuit performance capability

This test sequence applies to the types of equipment listed in table 14 and comprises the tests
according to this table.

This test sequence is not mandatory if a value of rated short-circuit making capacity is not
stated by the manufacturer (see 8.3.5.2.1) and test sequence |V (see 8.3.6) is carried out.
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Ces essais sont effectués pour vérifier la conformité aux dispositions de 7.2.5.

Tableau 14 — Séquence d'essais Ill: Aptitude au fonctionnement en court-circuit

Type de matériel et ordre des essais

Essai N° de Echan- Inter- Fusible- Section- Section- Inter- Inter-
para- tillon rupteur inter- neur neur a rupteur- rupteur-
graphe d rupteur et fusibles et | section- section-
inter- fusible- neur neur a
rupteur a section- fusibles_et
fusibles neur fusible-
inter-
rdpteur-
section-
~ neur
Courant de courte 8.3.5.1 A 1 1
durée admissible
Pouvoir de 8.3.5.2 A, B 2 Ne - 2 Ne
fermeture en s’applique s’appligue s'applique
court-circuit ab pas x 5 pas
Vérification 8.3.5.3 A, B 3 3
diélectrique
Courant de fuite ¢ 8.3.5.4 A B - 3 4
Vérification de 8.3.5.5 A B 4 4@ > 5
I'échauffement
a La séquence d'essais Ill n'est pas obligatoire Si \esSai effectuée.
b Les interrupteurs et les interrupteurs-sectiofineurs n'a pouvoir assigné de fermeture en court-circuit
(voir 2.1) doivent satisfaire aux dispositions\de la/s& IV (voir tableau 15).
¢ Cet essai n'est exigé que si Jd
d  «A» est un échantillon de la“soncegfi Isi parmi ceux dont le courant /., est le plus élevé.

«B», le cas échéant, nt
caractéristiques AC ou DC,

éfifier toutes les combinaisons de U, I, ou Iy,

8.3.5.1 Essai d&?

Les conditio i ) de la CEI 60947-1 sont applicables.

Le coura doit \étre le courant assigné de courte durée admissible déclaré

8.3.5.1.2 «Circuit d"éssai

Le paragraphe 8.3.4.1.2 de la CEI 60947-1 est applicable.

En) courant alternatif, le facteur de puissance du circuit d'essai doit étre comme indiqué
en 8.3.4.1.3 de la CEI 60947-1.

En courant continu, la constante de temps du circuit d'essai doit étre comme indiqué
en 8.3.4.1.4 de la CEI 60947-1.

8.3.5.1.3 Etalonnage du circuit d'essai

L'étalonnage du circuit d'essai est effectué en plagant des connexions provisoires B d'impé-
dance négligeable aussi prés qu'il est possible de le faire des bornes destinées au
raccordement du matériel en essai.
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